

Diario de Castellón

Órgano de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

Año XI

Miércoles 30 de octubre de 1935

Núm. 328 /

Servicio Meteorológico Nacional
Observatorio del Instituto-Castellón
Facilitado a las 18 horas

Presión atmosférica, 761'3.
Temperatura máxima, 26'4.
Idem mínima, 14'0.
Dirección del viento, NE.
Recorrido del v. en 24 h., 120 ks.
Humedad relativa del aire, 61.
Estado del cielo, algo nuboso.

NUESTRA OBRA

Grandiosos actos en Villanueva de Alcolea y Albocácer

Villanueva de Alcolea

Con motivo de la inauguración del Sindicato Agrícola de San Bartolomé y de la Sección de Caja Rural del mismo, celebró el pasado domingo en dicho pueblo, una solemne fiesta religiosa.

Ocupó la Sagrada Cátedra, el celoso cura párroco don Salvador Duart, disertando con su peculiar maestría sobre la gran labor a desarrollar por el Sindicato.

La Misa fué cantada maravillosamente por las jóvenes de la localidad.

EL ACTO

Después de la función religiosa tuvo lugar en el salón de Acción Católica, el cual presentaba brillantísimo aspecto, un gran acto de propaganda Sindical-Católica.

Hizo la presentación de los oradores el Consiliario, quien expuso brevemente lo trascendental del acto, rogando procurasen sacar el mayor fruto posible de los consejos y observaciones de los propagandistas, para que redunden en beneficio del naciente Sindicato, o sea en beneficio de todo nuestro querido pueblo en general.

Pide un aplauso para los oradores dedicándoles cumplidos elogios.

Fue largamente ovacionado.

A continuación hizo uso de la palabra el señor

BARBERA

Dice, que la mayor dificultad de todos los pueblos para la constitución de un Sindicato, es la falta de un hombre, que sepa infiltrar entusiasmo y encauzarlo; Vds. han encontrado este hombre en la persona del señor Cura, que con su voluntad de hierro ha sabido inyectarles las ventajas de la Sindicación Católica Agraria.

Oírece en nombre de todos la ovación que les han tributado, a aquel a quien en verdad la merece, al señor Duart, pues en realidad a él deben el Sindicato.

Si siguiendo la norma trazada, la Federación va sembrando la provincia de Sindicatos, es decir, va agrupando en un solo organismo a todos los hombres de buena voluntad, que sintiendo los altos ideales de la sociología cristiana, están dispuestos a sacrificarse por la reivindicación de la agricultura.

Explica el ejemplo que nos dan todas las clases sociales agrupándose en su defensa; hora es ya de que el labrador defienda sus derechos como merece, ordenadamente, es decir dentro de los cauces legales.

Habla brevemente de las ventajas del Sindicato y de la Caja Rural, diciendo que no desea extenderse, pues los señores Cantavella y Abad, con más presteza y autoridad les explicarán cumplidamente estos puntos.

Pide que trabajen todos con el entusiasmo del señor Cura, abrazando en nombre de la Federación a sus nuevos hermanos, diciéndoles que caminen sin vacilar, ya que la Federación en todo momento les orientará y auxiliará, para que no vacilen en su difícil cometido.

SEÑOR CANTAVELLA

Nuestra misión es propagar por los pueblos la Sindicación Católica Agraria, pero son pocos, en donde hemos encontrado el calor y entusiasmo de éste.

Estoy doblemente encantado de venir a propagar estos altos ideales y de encontrar una persona como el señor Cura que tanto vale en todos los órdenes, y que tanto entusiasmo ha puesto desde el primer momento en la constitución de este Sindicato.

Hay que agruparse para hacer una labor sana y santa.

Os venimos ha predicar como hermanos.

Queremos que en estas uniones, aquellos que pueden disponer por su situación de mayores recursos, sepan orientarlos bien, para que resulten en provecho propio y en socorro de las clases más modestas.

Habla a continuación de las diferentes secciones de un Sindicato; una de las secciones que más interesan a los socios es la de Compra-Venta de materia fertilizantes en donde se benefician por igual todos los socios, y me atrevo a decir que indirectamente todo el pueblo; nosotros queremos que nuestras doctrinas tengan realidad práctica.

Habla luego de la Caja Rural, señalando en amplias y razonadas explicaciones sobre el funcionamiento y las ventajas de la misma, explicando un sinnúmero de ejemplos, que el público acoge con grandes muestras de asentimiento.

Le senecarece tengan absoluta confianza en los dirigentes de la Caja, pues como quiera que las personas encargadas de su custodia y administración son elegidas por ellos mismos, supone, y así lo espera que al hacer los nombramientos de cargos éstos recaerán siempre, en las personas de mayor prestigio y confianza de todos; prácticamente es como si Vds. se administrasen el capital pues son quienes nombran sus orientadores.

El dinero depositado en la Caja Rural cumple fines altamente humanitarios pues arranca de las garras de la usura al labrador modesto que en los años de malas cosechas tiene que recurrir a los prestamistas, quienes con intereses sumamente elevados les conducen las más de las veces a la miseria; a la vez que recobra el individuo la libertad de acción maniatada por los usureros.

Explica ejemplos prácticos sobre estos conceptos.

Termina saludando en nombre de los agricultores de La Plana a todos los de Villanueva, diciendo que el Sindicato que se acaba de inaugurar, le servirá de ejemplo y estímulo para continuar ensalzando la gran obra emprendida por la Federación de Sindicatos.

(Al terminar fué calurosamente ovacionado).

SEÑOR ABAD

Después de saludar a los congregados dice: Nosotros Sindicalistas Cristianos tenemos una dura misión que cumplir palmo a palmo, sin retroceder un ápice formar un Sindicato allí donde haya un labrador necesitado.

Recuerda como acariciaba la idea de formar un gran Sindicato en este pueblo y como por fin ha cristalizado en estos momentos. Espera que tengan dentro de poco una Caja Rural que pueda cumplir sobradamente sus fines remediando cuantas necesidades se presenten a todos los asociados.

Recuerda como se fundaron otros Sindicatos y la Caja Rural, y explica las grandes obras llevadas a cabo por los mismos. Los que individualmente no hubiesen podido nunca poseer un pedazo de tierra propio lo han conseguido merced al Crédito y a las roturaciones patrocinadas por las Cajas. Hay pueblos que se han podido transformar de secano en regadío setenta mil hanegadas de terreno convertidas hoy en naranjales que sin la ayuda del Sindicato todavía serían algarrobos.

Les encarece fomenten en los niños el ahorro abriéndoles una librería aunque ésta sea insignificante,

con el fin de estimularles y enseñarles a amar al Sindicato.

Las libretas que más honran a los Sindicatos son las de los niños, vuestros hijos podrán imponer más o menos cantidad pero son los futuros sostenedores de esta gran obra que hoy empieza.

Les recomienda alejen del Sindicato toda idea política encareciéndoles traten con igual cariño y voluntad a todos sin hacer distinciones de ninguna clase, con el fin de que el Sindicato cumpla fielmente su misión.

Les explica algunos ejemplos sobre el Sindicato y sus secciones y les recomienda sigan con rectitud la obra empezada ofreciéndoles para ello, en nombre de la Federación el apoyo de todos los Sindicatos de la misma.

(Fué muy aplaudido).

La junta directiva quedó constituida de la siguiente manera:

Presidente. — Don Enrique Persiva Rambla.
Vice. — Don José Rambla Bort.
Secretario. — Don Jaime Beltrán Monfort.
Vice. — Don Miguel Bellés Saura.

Tesorero. — Don Francisco Ferreres Rambla.
Vice. — Don Jaime Saura Vidal.
Vocales. — Don Javier Bou Rambla, don Manuel Rambla Rambla, y don Battista Martí Bort.

CONSEJO DE VIGILANCIA

Presidente. — Don José Prades Badal.
Secretario. — Don Vicente Martínez Martí.
Vocales. — Don Manuel Persiva Borrás, don Tomás Martínez Cano, y don Emilio Rambla Bort.

El señor Consiliario, hizo el resumen del acto en breves palabras, diciendo que hasta hoy, Villanueva fué un pueblo dormido, que el Sindicato elevará y enaltecerá cual merece, pues no duda del gran interés de todos en beneficio de la obra.

Terminado el acto, los oradores fueron agasajados cumplidamente.

Fué tal el entusiasmo que seguidamente se inauguró la Caja Rural con gran número de imposiciones.

En Albocácer

En el domicilio social del Sindicato Agrícola de San José celebró con gran animación un acto de propaganda por la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas.

Hizo la presentación de los oradores el señor Presidente del Sindicato.

A continuación habló el señor

BARBERA

Cumpliendo, dice, la promesa que les hice de volver a explicarles una vez más las ventajas de la Sindicación Católica Agraria, nos encontramos hoy ante Vds. para exponerles con la mayor sencillez y claridad posible todas las diferentes secciones que funcionan en nuestros Sindicatos y más en especial aquellas que creemos de vital interés para la vida de éste. Estas son las Secciones de caja Rural y la de Compra-Venta.

Detalla diferentes operaciones verificadas por otros Sindicatos para que les sirva de orientación, y de guía ya que a partir de hoy es un hecho el empuje adquirido por la sección de Compra-Venta y una realidad la inauguración de la Caja Rural.

Explica detalladamente la gran labor realizada por la Federación en beneficio de la Agricultura.

Referente a la Caja Rural dice que por medio de ella los asociados se auxilian mutuamente encontrando en esta sección el apoyo económico que las circunstancias requieren.

Les ofrece en nombre de la Federación incondicional apoyo teniendo la completa seguridad que éste no lo habrán de menester ya que el Sindicato de Albocácer tiene una base firme y unos dirigentes sumamente experimentados en la difícil misión de llevar con rectitud y claridad un Sindicato y alguna de sus secciones; de todos modos pueden tener la seguridad que la Federación en todo momento sabrá prestarles el calor que las circunstancias requieren con el fin de que resurja triunfal el Sindicato.

Pasa a la página 2

Gran mitin Obrero en Vall de Uxó

El próximo domingo, día 3 de noviembre, a las nueve de la mañana, se celebrará un grandioso mitin de propaganda sindical obrera, en el que intervendrán los siguientes compañeros:

José Zacarés

Presidente de la Casa de los Obreros de Valencia.

Carlos Pérez Sommer

Secretario de la Confederación Nacional de Sindicatos Católicos de Obreros.

Elesbaán Serrano

Líder de la Sindicación Obrera Católica de Jéén.

Antonio Martí Olucha

Diputado a Cortes por Castellón.

Ginés Martínez

Diputado a Cortes por Sevilla.

Dimas Madariaga

Diputado a Cortes por Toledo.

Quiénes serán presentados por un propagandista de la F. O. C.

NOTA. — El mitin se celebrará en el Trinqueta, calle Guzmán.

Para lavar pronto y bien

Limpión

A las señoras las satisface muchísimo ver muy limpia y transparente su vajilla y cristalería; los suelos de su casa limpios y brillantes; su ropa bien lavada y blanca

Añadiendo LIMPION al agua destinada a fregar conseguirán las señoras aquellos resultados.

Una muestra de LIMPION puede usted, señora, adquirirla de su proveedor habitual, drogueros, etcétera.

Si no la tiene diríjase a:

AURELIO GAMIR, S. A.

Calle Gascóns, 1 y 3 - Valencia
fabricantes del LIMPION

CUPON VALE
por una muestra gratuita de
LIMPION

dicato que fué un día el orgullo del Maestrazgo.

(Fué muy aplaudido).

SR. CANTAVELLA

De vuestros hermanos de la Plana de aquellos hombres que como vosotros sienten y viven las mismas necesidades y los mismos anhelos...

Voy a hablarles exclusivamente y en especial de la Caja Rural ya que hablarles a Vds. de Sindicato sería ofenderles...

Ahora bien, si Vds. hubiesen formado cuando el Sindicato se inauguró una Caja Rural, pueden tener la completa seguridad de que hoy no tendríamos nosotros nada que hacer aquí...

Luego explica detalladamente el funcionamiento de la Caja, bajo los aspectos de Ahorro, y les instruye en el modo a desarrollar la labor para que rápidamente adquiera el desenvolvimiento normal...

Les anima y se ofrece para orientarles en todo lo que sea preciso en nombre de la Federación.

EL SR. ABAD

Les saluda, diciéndoles que uno de los pueblos donde tenía verdadero entusiasmo en hablar era en éste precisamente...

Les explica como se formó, mejor dicho como resurgió, el hoy Sindicato de San José de Nules, con toda clase de detalles...

Los propagandistas fueron obsequiados por la Junta Directiva espléndidamente. La becerrada Pro-Montepío de Empleados de Banca y Bolsa...

No terminaría nunca pero temo

TE AHOGA LA USURA... y no rinde tu trabajo. Sálvate a tiempo solicitando tus créditos de la "Caja Rural" de tu Sindicato.

FEDERACION CASTELLONEN SE DE SINDICATOS AGRICOLAS.

Los propagandistas fueron obsequiados por la Junta Directiva espléndidamente.

Los propagandistas fueron obsequiados por la Junta Directiva espléndidamente.

La becerrada Pro-Montepío de Empleados de Banca y Bolsa

A medida que se acerca la fecha de celebración de la gran becerrada benéfica organizada por el Montepío de Empleados de Banca...

La afición ha acogido con un entusiasmo grande el cartel que ha sido circulado profusamente durante toda la semana pasada...

En algunos escaparates de Castellón han sido expuestas banderillas confeccionadas por hermosas jovencitas con un buen gusto y primor que admiran.

El buen aficionado a la fiesta brava no dejará de asistir a este festival, ya que los aficionados que en él han de tomar parte, se proponen desarrollar un curso completo de tauromaquia.

NOTA DE LA COMISION

Se ruega a todos aquellos señores que, bien por ser abonados, bien por haber sido invitados por esta Comisión Organizadora...

Para encargos: Tardes, de siete a nueve.

Doctor Francisco Antolí Candela. Nariz Oído Garganta. Consulta diaria excepto martes y sábados. A partir del mes de mayo consulta económica todos los jueves para pobres de 5 a 7 tarde Colón, 33, pral.

Lea V. DIARIO DE CASTELLON

El día religioso

Santos de hoy. Miércoles, 30. Santos Alonso Rodríguez, S. J., Cenobio, Teonesto, obs., Marcelo, Claudio, Lupercio, Victorio, Julián, Euno, Eutropia, mrs.; Gerardo, Germán, obs.

Misal diario. Misa de Difuntos, o bien Misa de la Dominica precedente; segunda oración de los Santos; tercera, de difuntos; cuarta libre; quinta del Espíritu Santo.

CULTOS PARA HOY. En la iglesia de las MM. Capuchinas, de cuatro a cinco, exposición de S. D. M., ejercicio eucarístico, santo rosario y reserva.

Santos de mañana. Jueves, 31. Santos Ampiado, Urbano, Narciso, Quintín, mrs.; Estaco, Antonino, Wolfongo, obispos. Misal diario. Misa de la vigilia de Todos los Santos; segunda oración del Espíritu Santo; tercera por la Iglesia o por el Papa.

CULTOS PARAMAÑANA JUEVES EUCARISTICOS. Se celebran en las siguientes iglesias: Purísima Sangre, a las seis. Santa María, a las seis y cuarto. Santo Domingo, a las 6'30. San Miguel, a las siete y ocho. Santa Clara, siete y media. Santísima Trinidad, ocho. San Agustín, ocho y media.

EN SANTA MARIA. A las diez de la mañana, Misa de renovación, quedando seguidamente expuesto S. D. M. A las seis de la tarde, ejercicio de la Hora Santa y rosario de las siete.

EN SAN MIGUEL. A las cinco de la tarde ejercicio propio de la Hora Santa.

Centros catequísticos parroquiales. Todos los días, de seis a siete de la tarde, se dan lecciones de catecismo, en los centros siguientes: Parroquia de Santa María. En San Agustín, Santa Clara, San Nicolás, Enseñanza.

Parroquia de la Purísima Sangre. En su iglesia y Patronato. Parroquia de la Purísima Sangre. En su iglesia, PP. Capuchinos e iglesia de la Virgen de los Dolores. Deber es de los padres católicos el enviar a sus hijos a los respectivos centros catequísticos...

Table with 2 columns: Parroquia and Amount. Includes entries for Parroquia (94'25), PP. Capuchinos (23'25), PP. Carmelitas (23'00), Siervas de Jesús (7'25), Oblatas (5'20), Total (152'95).

Academia Martínez. BACHILLERATO CARRERAS ESPECIALES OPOSICIONES. ESTA ACADEMIA CUENTA CON PROFESORADO ESCOGIDO Y ESPECIALIZADO EN LAS DISTINTAS MATERIAS. CALLE DE VERA, 23. TELEFONO, 314.

AUTOMOVILES. Grandes Talleres de Carrocerías y otros Vehículos. E. PRADES. Único en la provincia, completo y autorizado con maquinaria moderna y personal especializado. Secciones de reparación de chasis, balrestas, chapista, guarnecido, fundas, capotas, pintura al Duco, Dulux y Barniz. Precios alambicados en todas las secciones. Pidan presupuesto. Servicio rápido y garantizado. Salmerón, 1. Castellón.

La Mutual del Turia. Asociación Española de Socorros Mútuos. Fundada en 1925. Domicilio Social: Alicante, 15, Valencia. Capital suscrito: 50 MILLONES DE PESETAS. Capital desembolsado: Por Defunciones: 800.000 PESETAS. Por Inutilidades: 150.000 PESETAS. LA MUTUAL DEL TURIA. Socorre a sus asociados. Por Vejez: 150 pesetas mensuales como máximo. Por Inutilidad: 150 a 750 " " " " " " Por Defunción: 5.000 a 25.000 " " " " " " Le interesa a usted conocer el funcionamiento de esta Mutual. Pída hoy mismo detalles al Delegado Don Angelino Serrano Tomás, calle González Chermá, núm. 65, entresuelo.—Castellón.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ. Illustration of a man in a hat and suit holding a cigarette.

30 de octubre de 1935. COBRO DE CONT. Las contribuciones correspondientes al mes de octubre se cobrarán en la forma siguiente: Almazora, días 7, 8 y 9. Benicasim, 17. Borriol, 14, 15 y 16. Cabanes, 4, 5 y 6. Castellón de la Plana, en el domicilio, en adelante. Oropesa, 10. Puebla Tornesa. Torrelblanca, 11. Vall d'Alba, 1 y 2. Villafamés, 7, 8 y 9. Villarreal, 1, 2, 3. SUBVENCION PAR. BURRIANA. En la "Gaceta" se den de Instrucción diendo la subvención setas al Ayuntamiento para construir dirección con destino a... PÉLICULA AUTOR. Por la Dirección de Instrucción ha sido autorizada la revista... suprimiendo las escenas de carácter obsceno. El general Di Bonaventura, de Mussolini... tropas"; los askaris... noticia de entrar en... ques-italianos, y gu... abisinios. NOMBRAMIENTOS. De conformidad con el art. 5.º del decreto de 10 de octubre de 1935, el último organizador de la tuberculosis en España, el Sr. Manuel Archilés, ha sido nombrado jefe de la Comisión provincial de Castellón. Fregat Cazador, Sr. Ramos, don Iñigo, don Francisco, don Manuel Archilés, Sr. Montañés Sáenz. INVITACION. A la sesión que se celebró en el Domicilio Social de la Mutual del Turia, se presentó la película documental "Carreteros de Buenos Aires", galantemente interpretada por la Empresa, los niños de San Vicente Ferrer. PARA LOS ESTUDIANTES. Para conocimiento de los alumnos de esta Mutual, se hace público que el día 24 del actual, se abre un plazo para matricularse los alumnos de ingreso en el curso de 1935-36. JURADOS MIXTOS. Por el ministerio de Instrucción se ha dispuesto que en las localidades de Castellón de la Plana, se constituya un Jurado mixto de maestros (Sección de maestros de Castellón de la Plana) provincial e integrados por maestros efectivos e interinos. Los alumnos de cada república de cada república de sus funciones han de ser nombrados los sustituirlos. Les corresponde de los vocales respectivamente al Patronal de Castellón de la Plana, así como las de los maestros de Castellón de la Plana, con 78 socios y vocales de Carreteros de Villarreal con 215 socios.

De la vida local

COBRO DE CONTRIBUCIONES

Las contribuciones del Estado correspondientes al cuarto trimestre se cobrarán en la forma siguiente: Almazora, días 7, 8, 9 y 10 de noviembre.

- Benicasim, 17.
- Borriol, 14, 15 y 16.
- Cabanes, 4, 5 y 6.
- Castellón de la Plana del 1 al 20 a domicilio, en adelante en reja.
- Oropesa, 10.
- Puebla Tornesa, 3.
- Torreblanca, 11, 12 y 13.
- Vall d'Alba, 1 y 2.
- Villafamés, 7, 8 y 9.
- Villarreal, 1, 2, 3, 4 y 5.

SUBVENCION PARA BURRIANA

En la "Gaceta" se publica una orden de Instrucción pública concediendo la subvención de 240.000 pesetas al Ayuntamiento de Burriana para construir directamente un edificio con destino a dos escuelas graduadas.

PELICULA AUTORIZADA

Por la Dirección general de Seguridad ha sido autorizada la proyección de la revista Paramount 9.206 suprimiendo las escenas siguientes: "El general Di Bono y el hijo político de Mussolini" inspeccionan las tropas; los askaris que reciben la noticia de entrar en fuego los tanques italianos, y guerrillas de los abisinios.

NOMBRAMIENTOS

De conformidad con lo dispuesto en el art. 5.º del decreto de 9 de agosto último organizando la Lucha antituberculosa en España por el ministerio de Trabajo, Justicia y Sanidad, han sidon onbrados vocales de la Comisión provincial antituberculosa de Castellón, don Francisco Fabregat Cazador, don Ramón Saldaña Ramos, don Ernesto Calduch Roig, don Francisco Felip Agost, don Manuel Archilés Nebot, doña Cinta Montañés Sánchez.

INVITACION

A la sesión que ayer por la tarde se celebró en el Doré, donde se proyectó la película del Congreso Eucarístico de Buenos Aires, asistieron, galantemente invitados por la Empresa, los niños huérfanos de San Vicent Ferrer.

PARA LOS ESTUDIANTES

Para conocimiento de los interesados se hace público que por orden fecha 24 del actual, se ha dispuesto que se abra un plazo de ocho días a partir de ayer, para que puedan matricularse los alumnos excepcionales de ingreso en la Universidad.

JURADOS MIXTOS

Por el ministerio correspondiente se ha dispuesto que se renueven las representaciones patronal y obrera del Jurado mixto de Transportes-Tejedores (Sección de Tracción a sangre) de Castellón, con jurisdicción provincial e integrado por cinco vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación, continuando los actuales en el ejercicio de sus funciones hasta tanto que sean nombrados los que hayan de sustituirlos.

Les corresponde la designación de los vocales respectivos a la Unión Patronal de Castellón, con 12 obreros, así como las obreras, Sindicato Católico de Carreteros, de Burriana, con 78 socios y al Sindicato Católico de Carreteros La Unión, de Villarreal con 215 socios.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

En el orden del día para la sesión ordinaria que hoy a las once horas deberá celebrarse la Corporación municipal, figuran los siguientes asuntos:

- Despacho de oficio.
- Expedientes de obras de particulares.
- Dictamen del a comisión de Hacienda sobre instancia de don Eugenio Roig Huguet.
- Idem de idem sobre Puesto de correo en el Caserío marítimo del Grao.
- Idem de idem desestimando instancia de varios empleados municipales en solicitud de aumento de sueldo.
- Moción de la comisión de Hacienda sobre pago de alquiler del cuartel de los guardias de asalto.
- Idem del a idem de Personal, sobre aumento de sueldo al ingeniero municipal, director de la Escuela de Solfeo y ayudante de chófer.
- Idem de la idem de Policía Urbana, sobre amortización de plazas de peones de la Brigada de Limpieza.
- Idem de la idem de Beneficencia, y Sanidad sobre aumento de consignación para la comadrona del Grao.
- Dictamen de la comisión de Hacienda sobre una reclamación de arbitrios.

Despacho extraordinario.

COMISION

Para hoy a las once horas ha sido convocada la Comisión de Personal del Ayuntamiento.

Diputación

LIBRAMIENTOS

Libramientos pendientes de pago en Depositaria:

- Balbina Diaz, Ricardo Solsona, Agustín Gasulla, Jaime Ferrando, Eladio Boliés, Fernando Astor, Amadeo Michavila, Ramón Balaguer, Emilio Claudio, Cristóbal Granell, Pragmacio Tierno, Vicente Celades, Juan Vidal, J. Añols Martínez, Viuda de E. Tárrega, Manuel Porcar, Francisco Germán, José Valentin, Dolores Vilas y Emilia Vitarroig.

Gobierno civil

LA CAMPANA CONTRA LA MENDICIDAD

El señor Noire dijo ayer por la mañana a los periodistas que anoche se reunió en su despacho oficial la Junta provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, a la que dio cuenta de las medidas que se proponía adoptar para acabar con el problema de la mendicidad callejera y que fueron aprobadas por unanimidad.

En su consecuencia—agregó el gobernador—he circulado órdenes terminantes a los agentes para que mañana procedan a recoger a todos los mendigos que encuentren implorando la caridad pública, denunciando al propio tiempo a cuantas personas sorprendan entregando limosnas en la calle, a las que como ya les adelanté ayer, se las impondrán multas de cinco pesetas.

Para completar esta campaña, he ordenado que en el plazo de 15 días

sean desalojadas todas las viviendas de la carretera de Valencia que sirven de refugio a los mendigos.

Audiencia Provincial

INCIDENTE DE APELACION

Ayer por la mañana se vió a puertas cerradas un incidente de apelación procedente del Juzgado de Vinaroz, interviniendo el fiscal señor Olavarrieta y los letrados don Alfonso Gil Maties y don Federico García Pérez.

SUSPENSION

El juicio que había señalado para ayer ante el Tribunal de Derecho, ha sido suspendido.

Tribunal de Cursillos del Magisterio

Han sido aprobados con plaza en los cursillos especiales de ingreso en el Magisterio Nacional, los señores siguientes por orden de puntuación obtenida:

1. Don Santiago Barceló Serrano.
2. Don Vicente Burguete Alcaide.
3. Don Daniel Durá Forés.
4. Don Leovigildo Minserat y Martí.
5. Don Joaquin Osset Merle.
6. Don Antonio Gutiérrez Esteve.
7. Don Manuel García Iñesta.
8. Don Pedro Ayora Vidal.
9. Don Vicente Sanfelix Santolaria.

Entierro de doña Joaquina Roig Armengot, viuda de Revest

Ayer a las once de la mañana, se celebró el entierro de esta llorada señora, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

Formaban la presidencia del duelo el Rdo. don Francisco Montañés, alcalde don José Tirado Gimeno, don Luis Revest, don León de las Casas, don Carlos Armengot, don Francisco Fletcher y don Angel Oñate, estos dos últimos hijos políticos de la finada.

Descanse en santa paz el alma de doña Joaquina Roig y reciban sus hijas, hermanos y demás familia, nuestro reiterado pésame.

EN EL AEROPUERTO

UNA AVIONETA

Ayer a las 8'15 de la mañana, despegó con dirección a Barcelona la avioneta que estaba aquí desde anteayer.

La avioneta iba pilotada por don Esteban Fernández, llevando como pasajeros a los señores Alicart y Raventós y don Guillermo Chuclá, director de la Escuela de Aviación de Barcelona.

Todos manifestaron que el campo reúne inmejorables condiciones para la aviación.

HAY LOTES DE CAPITAL

para dejar con buenas garantías al seis por ciento.

JOSE GREGORI

Corredor de fincas matriculado

Altoza, 126. — Teléfono 545

CASTELLON DE LA PLANA

CRONICA DE SOCIEDAD

LA TABAQUERA DE FEDERICO II

Cierta vez se encontraba Federico II preparándose para salir de caza. En esas circunstancias advirtió que uno de sus pajes, al colocarle su tabaquera en el gabán tomaba una buena porción del tabaco que contenía. El monarca llamó a su servidor y díjole de pronto:

—¿Te gusta mi tabaquera? El paje comprendió que había sido sorprendido y se quedó temeroso y sonrojado, esperando el castigo.

—Te he preguntado si te gusta mi tabaquera — insistió el monarca.

—Sí, señor—respondió por fin el paje, con voz entrecortada.

—Pues quédate con ella y ponte otra en el gabán, porque para los dos es demasiado chica— terminó diciendo Federico II.

Llegaron

Del Balneario de Fortuna, regresó don Florencio Suárez Espejo.

—Con motivo de la dolencia de su hija, que inspira algún cuidado, llegó a Castellón la respetable madre política de don Félix Roig Morelló.

—De las Villas de Benicasim, la familia de la respetable señora viuda de Santa Cruz.

Marcharon

A Valencia, regresó el Marqués de Sotelo, desde Benicarló, en cuya población ha pasado el verano.

—Acompañado de la familia, marchó a Madrid, para incorporarse al nuevo destino, el comandante de la Guardia civil, don Florencio Nieto.

Nombramientos

Han sido nombrados vocales de la Comisión provincial antituberculosa de Castellón, nuestros estimados amigos don Francisco Fabregat Cazador, don Francisco Felip Agost, don Ernesto Calduch Roig, don Manuel Archilés Nebot, don Ramón Sfont Ramos y doña Cinta Montañés Sánchez.

Enhorabuena.

El Rdo. Pitarque

Desde Tortosa se ha trasladado al Desierto de las Palmas, con objeto de dar una tanda de ejercicios espirituales, el Rdo. e ilustrado sacerdote don Felipe Pitarque.

Sufragios

Hoy, de nueve a once, se rezarán misas en la Capilla de la Comunión de la Arciprestal, por el alma de don José Vilaplana.

Deportes

Aletismo

Hemos visto expuestos en los escaparates de la calle González Charat y en la Granja Royal, carteles de los artistas Sales Boli, Marino Ferrer, Pepe Martí, Navarro Negro, Alicart, Almela y Faro, confeccionados con su característica maestría, anunciando este magno acontecimiento del que se hace eco toda la Prensa deportiva de España.

Hoy podemos comunicar noticias del campo de entrenamientos de A. Atlético Valenciana actual subcampeón regional, y entre cuyas filas figura el campeón y recordman Lacomba. No tienen todavía concretado el equipo que defenderá sus colores, aunque son seguros Lacomba, dispuesto a renovar su título, y Pascual. Para el tercer y cuarto lugares están en pugna Pérez, Agulló y García. Nos encontramos en que sus ánimos coinciden con los de la Cultural, todo lo quieren para ellos, señal de que vienen en las máximas condiciones. Nuestro pajarito nos ha prometido para mañana noticias del Huracán, ex campeón, y ya casi estamos por asegurar que no asistirán a menos que los demás.

Por el interés que encierra esta competición, dejó de desplazarse

equipo regional a los campeonatos nacionales de dechtlom que se celebraron el pasado domingo en Barcelona, al que debían de asistir el de la Atlético Lacomba, el del Huracán Llagües y el castellonense Higón.

A medida que nos acercamos al domingo crece la expectación, pudiendo ya anticipar los plácemes a los de la Cultural por el seguro éxito de su organización.

Cruz Roja Española

Con motivo del conflicto entre Italia y Etiopía, el mismo día de romperse las hostilidades entre dichos países (4 del corriente), el Comité Internacional de la Cruz Roja, en Ginebra, cumpliendo acuerdos internacionales, se dirigió telegráficamente a las Cruces Rojas italiana y etiope, ofreciéndoles su concurso y colaboración y los de las Sociedades nacionales de la Cruz Roja, para las necesidades de la campaña.

A este ofrecimiento, la Cruz Roja italiana contestó que, agradeciendo mucho, no necesitaba auxilio alguno, por disponer de elementos suficientes para hacer frente a todas las eventualidades de la campaña en Africa oriental.

Por su parte, la Cruz Roja etiope contestó que, por carecer de los elementos más indispensables para la campaña, en personal y material, aceptaba los ofrecimientos que se le hacían, solicitando al efecto aviones sanitarios, ambulancias móviles, personal, material sanitario y medicamentos, y, principalmente dinero (10.000 libras esterlinas mensuales) para el sostenimiento de los hospitales.

En su consecuencia, el Comité Central de la Cruz Roja Española, siguiendo el ejemplo de gran número de Sociedades nacionales de Cruz Roja, (británica, norteamericana, sueca, noruega, danesa, belga, suiza, hasta ahora) que equipan ambulancias sanitarias, próximas a salir para Abisinia, con abundante material y medicamentos, acordó enviar un donativo inicial a la Cruz Roja etiope, de 500 libras esterlinas y hacer, mediante la Prensa diaria, un llamamiento al pueblo español, para que contribuya a la obra humanitaria y fraternal de ayuda a la Cruz Roja de Abisinia. A este respecto, en las oficinas centrales de la Cruz Roja Española, Cisne, 18, en Madrid, y EN LOS DOMICILIOS OFICIALES DE LOS COMITES LOCALES de la Institución en las diferentes poblaciones, se admiten donativos, en metálico y especie (medicamentos, inyectables y material de curación, etcétera) con destino a la Cruz Roja etiope.

Asimismo se admiten inscripciones de personal sanitario, exclusivamente masculino, por expresa solicitud de la Cruz Roja etiope, con destino a las formaciones sanitarias de dicho país y conforme a las instrucciones dictadas al efecto por el Comité Internacional, que se hallan a disposición de los que deseen inscribirse, en las mencionadas oficinas centrales y locales de la Institución, en Madrid y provincias, respectivamente. — En este personal sanitario va incluido el de aviación sanitaria.

Dadas las especiales condiciones geográficas de Etiopía, la aviación sanitaria, más que al transporte de heridos y enfermos, se ha de dedicar, preferentemente, al de personal y material sanitarios y medicamentos.

Ultimamente se ha recibido el siguiente telegrama: "LA CRUZ ROJA ETIOPE A CAUSA DE LAS EXCEPCIONALES NECESIDADES SOLICITA URGENTEMENTE LA AYUDA DE LAS CRUCES ROJAS DEL MUNDO".

Los residentes en Castellón y su provincia, que deseen contribuir con algún donativo en metálico o en especie, para ayudar a la Cruz Roja de Etiopía, podrán entregarlos en el domicilio social del Comité Local de la Cruz Roja Española de Castellón de la Plana, calle Lerroux, núm. 19.

EL SECRETO DE LA FORTUNA

QUIERE GANAR A LA LOTERIA?

LA ASTROLOGIA ofrece la FORTUNA. Indica el fecha de nacimiento y recibirá GRATIS "El Secreto de la Fortuna" que le indicará los números para ganar en Loterías y también "LA LLAVE DE ORO" que le facilitará los medios para tener suerte en todos los juegos. Vencer en Amorosa, Triunfar en Negocios y alcanzar Dicha y Fortuna. Remita su dirección y 0.50 Cms. en sellos. - Prof. FANCHANG TONG. Gral. MITRE 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)

RIA
la mañana, Misa de
lando seguidamente
M. A las seis de la
de la Hora Santa y
ándose después de
ete.
L.
e la tarde ejercicio
a Santa.
atequísticos
quiales
de seis a siete de
lecciones de cate
ntros siguientes:
Santa María. — En
anta Clara, San Ni
la Santísima Trin
lesia y Patronato.
a Purísima Sangre
PP. Capuchinos e
gen de los Dolores
os padres católicos
ijos a los respecti
tequísticos, ocup
mación moral de
os.
e la Purísima
gre
ACCION
CA
94'25
23'25
23'00
7'25
5'20
152'35

ínez

**LES
CIONES**
ADO Y ESPICA

FONO, 314.

ES
erías y

ES
on maqui-

chapista,
ulux y Bar

zado.
astellón

Turia

maximo.

esta Mutual. Pida
omás, calle Gon-

-- AYER SE PLANTEO LA CRISIS TOTAL -- EL JEFE DEL ESTADO RATIFICO SU CONFIANZA A CHAPAPRIETA

A última hora de la tarde quedó reorganizado el Gobierno con la salida de Lerroux y Rocha

EN EL DOMICILIO DEL JEFE DEL ESTADO

Madrid. — Esta mañana a las nueve, acudió al domicilio particular del Presidente de la República, el jefe del Gobierno, señor Chapaprieta, quien conferenció con aquel más de una hora.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Conforme anunció anoche el jefe del Gobierno, los ministros se reunieron en Consejo esta mañana a las diez y cuarto en la Presidencia.

A las diez y cuarto llegó el presidente del Consejo quien mostró su extrañeza al ver a los numerosos periodistas que habían acudido.

Un informador le preguntó: —¿Será breve el Consejo? —No sé —respondió—. Ustedes ya saben que los Consejos de ministros suelen terminar a la una y media de la tarde.

Poco después comenzaron a llegar los ministros haciéndolo el último el de Guerra.

—¿Será breve el Consejo? —¡Ah! No sé. Eso no depende de mí.

La reunión, como creían los periodistas, fué brevísima.

El primero en salir fué el ministro del Ejército, a quien le preguntaron:

—¿Cómo ha terminado tan pronto el Consejo?

—Cosas que suceden. La crisis total ha sido planteada. El señor Lucía les dará la referencia.

El ministro de Obras públicas y Comunicaciones dijo a los informadores:

—Se ha planteado la crisis total. El señor Chapaprieta irá a Palacio para dar cuenta de la situación al jefe del Estado.

El ministro de Estado señor Lerroux, habló con los periodistas diciéndoles:

—El acuerdo de plantear la crisis total ha sido tomado unánimemente por el Gobierno.

—Ahora empieza nuestro calvario, te dijo un periodista.

—Pero creo que no será duradero —arguyó el señor Lerroux.

Los señores Lucía y Salmón, por no disponer de sus coches oficiales que habían ido al Parque, se encaminaron a pie a sus departamentos, y en tono de broma dijeron:

—Como estamos en crisis ya no tenemos ni coche.

Salieron juntos después los señores Martínez de Velasco y De Pablo Blanco.

Esté dijo:

—Me he quedado arriba esperando al señor Martínez de Velasco, que se ha quedado sin coche y voy a llevarlo en el mío a su domicilio.

Preguntado si el señor Chapaprieta iría a Palacio en seguida contestó:

—No irá hasta mediodía.

—¿Será larga la crisis?

—No; será breve.

LUCÍA EN LA PRESIDENCIA

Momentos después de terminar el Consejo volvió a la Presidencia el señor Lucía.

Al saludar a los periodistas les dijo:

—He venido a echar unas firmas como secretario del Gobierno a unos documentos, pues se me había olvidado hacerlo con la precipitación.

Humorísticamente le preguntó un periodista si había encontrado ya su coche.

El señor Lucía también en tono de broma, respondió:

—He tenido que venir con el del subsecretario. Se conoce que los mecánicos no saben nada de política.

NO ENTRARA VENTOSA

También el ministro de Marina volvió nuevamete a la Presidencia. Dijo que tenía que consultar unas cosillas con el Presidente y esta era la razón de su vuelta.

Permaneció un cuarto de hora en el despacho del señor Chapaprieta y al salir ratificó sus anteriores manifestaciones, repitiendo que había aprovechado la ocasión de encontrar solo al presidente para hablarle de varios pequeños asuntos.

Poco después volvió nuevamente el señor Rahola a la Presidencia. Esta conferencia duró diez minutos.

Al salir sostuvo una conversación con los informadores, en la que, contestando a preguntas de éstos, sobre si se estaba ya haciendo la reorganización del Gobierno, dijo que quien podía decir algo sobre eso era el señor Chapaprieta. No creía que el señor Ventosa fuera a la cartera de Estado, como tampoco que él abandonara la de Marina. Lo que sí puedo afirmarles —añadió—, es que la crisis será rápida.

Como los periodistas no estuvieron muy satisfechos de la contestación dada a sus preguntas por el ministro de Marina, insistieron en cuál sería la solución de la crisis.

—No sé —contestó—. Estos días han circulado tantas especies por ahí, tan descabelladas que... Iba a calificarlas con palabra dura.

Tengan ustedes en cuenta, —añadió— que la crisis todavía no está planteada. El presidente del Consejo ha de ir a ver al de la República.

En el Consejo que hemos celebrado se ha examinado el debate de ayer y se ha acordado que nuestro deber era plantear la cuestión de confianza para ver si contábamos con ésta. Yo creo que no habrá más complicaciones, ya que hace cinco semanas se constituyó el Gobierno dimitido y el pleito solventado no tiene nada que ver con su actuación.

En realidad, ahora está el asunto amasándose y cuando uno tiene hambre, lo que quiere es que le den pan, no que le digan que aquí está la artesa, la harina y el agua. Por lo tanto, cuando esté el pan podrán ustedes saciar su curiosidad.

El presidente irá a ver a su excelencia y es lógico que el hombre trate de orientarse, consultando con

unos y con otros para tener juicio formado con que contestar a preguntas que le puedan hacer.

A mi juicio —terminó—, la solución será breve.

PORQUE LE HABIAN DICHO...

Cuando los informadores se hallaban conversando con el señor Rahola, llegó a la Presidencia el ministro de la Gobernación, señor De Pablo, que seguidamente pasó a conferenciar con el jefe del Gobierno.

Minutos antes de las doce salió del despacho presidencial y dijo:

—He venido porque me habían dicho que estaban aquí todos los ministros, y en efecto, he encontrado a algunos.

Luego, a preguntas de los periodistas, dijo:

—El partido radical tiene un jefe, que es don Alejandro Lerroux, y para pulsar la opinión del partido hace falta hablar con el señor Lerroux.

CHAPAPRIETA PLANTEA LA CRISIS

A las doce y media abandonó su despacho oficial el jefe del Gobierno dimisionario, y manifestó a los periodistas:

—Voy a ver al jefe del Estado para presentarle la dimisión del Gobierno.

—¿Lista?

—No, no llevo lista.

—¿Reajuste, entonces?

—Ni reajuste. Voy a plantear a S. E. la cuestión de confianza, y él decidirá lo que sea.

—¿Despachará usted con el señor Alcalá Zamora?

—Ya les digo que voy a Palacio a presentar la dimisión, y llevo los asuntos pendientes de firma por si acaso.

Inmediatamente marchó el señor Chapaprieta al Palacio Nacional, seguido de una larga caravana de periodistas.

El jefe del Gobierno pasó directamente a la Cámara presidencial, permaneciendo en ella hasta poco después de la una.

RATIFICACION DE CONFIANZA

Durante veinte minutos permaneció el jefe del Gobierno en la cámara presidencial. Al salir dijo:

—He presentado la crisis total al presidente de la República y su excelencia me ha ratificado su confianza. Voy a proceder a la reorganización del ministerio con la esperanza

de presentarme esta tarde a las Cortes. Ahora voy a hacer las gestiones necesarias.

Ignoraba si se ampliaría la base del Gobierno.

Cuando el señor Chapaprieta se despedía de los informadores, bajó el señor Sánchez Guerra y después de sostener una breve conversación con el jefe del Gobierno, éste pasó nuevamente a la cámara presidencial, donde estuvo unos minutos. Terminada esta segunda entrevista, Chapaprieta marchó a la Presidencia.

Al llegar aquí, confirmó a los periodistas que el presidente le había ratificado la confianza y añadió que a las cuatro de la tarde pensaba presentarse en el Parlamento al frente del nuevo Gobierno.

LOS ESTUDIANTES PROMUEVEN DISTURBIOS

Esta mañana, en la plaza del Callao, un grupo de estudiantes promovió un regular alboroto, profiriendo gritos en los que se hacía alusión al asunto Strauss.

Fueron disueltos por los de Asalto.

CON GIL ROBLES

A la una y veinte llegó a la Presidencia el señor Gil Robles.

Estuvo conferenciando con el señor Chapaprieta hasta las dos menos cinco.

Los periodistas le pidieron una referencia de la entrevista, y dijo:

—Me parece más oportuno que se la dé a ustedes el presidente.

—No nos puede usted decir nada de su conferencia?

—Nada más que ha sido cordialísima.

—¿Creé usted que esta tarde irá el nuevo Gobierno a las Cortes?

—Ese es el deseo del presidente.

LAS GESTIONES DEL PRESIDENTE

Estuvieron en la Presidencia visitando al jefe del Gobierno, don Juan Usabiaga y el señor Bardají, quienes, a preguntas de los periodistas, dijeron que habían sido llamados por el señor Chapaprieta.

CONFERENCIAS POR TELEFONO

El jefe del Gobierno, después de conferenciar con don Luis Bardají, diputado radical y presidente de la Comisión de Hacienda, marchó a su domicilio a las 2'15.

Al salir manifestó a los periodistas:

—Voy a comer, después haré algunas consultas con posibles candidatos y más tarde marcharé a ver al Presidente de la República. Las gestiones que haré serán por teléfono y desde mi domicilio.

Se le preguntó sobre el alcance de las visitas de los señores Usabiaga y Bardají, y dijo:

—Me ha visitado el primero para hablarme de un asunto del Instituto Nacional y el segundo sobre presupuestos.

—¿Habrá sesión de Cortes esta tarde?—se le preguntó.

—No lo sé; aunque supongo que de haberla será a las cinco.

OTRA VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

En contra de lo que había manifestado el señor Chapaprieta al salir de la Presidencia, no se dirigió a su domicilio.

Al salir se encontró con el señor Martínez de Velasco, que llegaba en aquel momento al Palacio de la Castellana. El ministro de Agricultura se trasladó al vehículo del señor Chapaprieta y los dos marcharon al domicilio del Presidente de la República.

La entrevista fué muy breve.

Al salir de casa del Presidente Chapaprieta no hizo manifestación alguna.

Mientras el señor Chapaprieta se sentaba a su excelencia, visita que duró unos cinco minutos, el señor Martínez de Velasco permaneció en el automóvil, y al salir el jefe del Gobierno marchó en su coche con el ministro de Agricultura a su domicilio y el señor Martínez de Velasco se trasladó al suyo en el coche del presidente del Consejo.

SANTIAGO ALBA

A las tres de la tarde llegó a casa del presidente del Consejo el señor Alba.

Un periodista le preguntó si venía llamado por el señor Chapaprieta y el presidente de la Cámara respondió:

—No, no me ha llamado. Vengo únicamente a tener un cambio de impresiones con el Presidente antes de abrir la sesión de esta tarde.

La entrevista duró media hora y al salir Alba y encontrarse con los periodistas, dijo:

—Señores, no hago comentarios.

Al acosarlo los informadores agregó:

—Demasiadas crisis.

—¿Hay ya Gobierno?

El señor Alba, por toda respuesta, sacó del bolsillo un papel escrito y se lo mostró a los periodistas.

—Aquí llevo la comunicación que el Gobierno se halla en crisis.

—Entonces ¿habrá sesión?—dijo un periodista.— ¿No hay Gobierno?—preguntó otro.

—Cuando hay crisis no hay sesión ni hay Gobierno—replicó Alba—, y seguidamente partió en su automóvil.

VELASCO ANUNCIA EL GOBIERNO

Momentos después llegaba al domicilio del jefe del Gobierno dimisionario, el señor Martínez de Velasco, que estuvo allí diez minutos.

A la salida dijo que su impresión era satisfactoria.

—Dentro de poco tiempo, agregará Gobierno.

—Se dice que Lerroux no da su conformidad al nombramiento de dos radicales que se pensaba designar.

—No, respondió.

—¿Habrá ensanchamiento del bloque?

—No sé. Eso es cosa del presidente del Consejo. Los radicales se reunirán a las cuatro de la tarde para cambiar impresiones, y supongo que pondrán grandes dificultades para colaborar en el nuevo Gobierno.

—¿De su partido entrará algún ministro más?

—Del mío, no. Está bien representado por mí.

—¿Seguirá usted en el ministerio de Agricultura?

—No lo sé. Lo que sí puedo asegurar es que habrá Gobierno dentro de poco tiempo.

DEVOLUCION DE VISITA

A la conferencia que sostuvo el jefe del Gobierno con el señor Martínez de Velasco, se debió que éste devolviera la visita en el domicilio del primero después de haber conferenciado con algunos amigos suyos.

LERROUX NIEGA AUTORIZACION A LOS RADICALES PARA FORMAR PARTE DEL GOBIERNO

Parece que han surgido algunos inconvenientes para la rápida solución de la crisis en que se pensó a mediodía.

Tenemos entendido que el señor

Una cara risueña refleja fielmente la dicha de vivir.

La mujer sana, fuerte y risueña, es la mujer encantadora, la esposa y la madre ideal. Sin embargo, el delicado organismo de la mujer necesita una protección poderosa y eficaz que lo preserve contra la

Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Desnutrición, Palidez, Vahidos, que son sus enemigos implacables.

El único remedio para prevenir y suprimir radicalmente esas enfermedades, es el maravilloso tónico, aprobado por la Academia de Medicina, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el mejor regenerador de la sangre, el reconstituyente más activo y enérgico y el nutritivo más delicioso y excelente. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable.

LAXANTE SALUD
Suprime radicalmente el estreñimiento y la bilis. Grageas en cajitas presentadas. Pídase en farmacias.

30 de octubre de 1933

Lerroux ha negad...
Los señores Usabi...
ra ser ministros...
Chapaprieta que se...
Así se lo comunico...
del Consejo dimisi...
que le hicieron los...
Usabiaga en la f...
comunicación la t...
Chapaprieta al pr...
pública, en su...
230.

Como el señor L...
cedido autorizació...
datos para esr mi...
radical se ha reun...
los cuatro, bajo...
jefe del partido, p...
asunto.

GIL ROBLES

A las cuatro m...
señor Gil Robles a...
Chapaprieta.

Dijo que iba a...
el.

Poco después ll...
biaga.

En aquel mome...
via, y un pasajero...
dijo al señor Usabi...
—Enhorabuena,
Los periodistas...
—¿Viene a ot...
ca?

—No; nada sé.

—¿Le podemos...
enhorabuena?

—Repito que na...
El señor Usabiaga...
diez minutos, coin...
señor Gil Robles,
guntaron:—

—¿Y ahora?

—Tampoco pue...
—¿Qué cartera...
—Esta. Y sacó...
UNA VISITA AL...
CRI...

Como el jefe del...
la Presidencia tan...
ponía que no había...
guna antes de ir...
sejo de ministros.

—Después, en el t...
nos íbamos enterad...
Chapaprieta acudió...
mañana al domici...
de la República, y...
conferenciado hasta...
en que marchó a s...
de allí a la Presid...
A las cinco y d...
Chapaprieta de su...
a los periodistas:—

—He podido reo...
bierno a base de...
ción:

—Presidencia y...
prieta, independien...
Guerra, Gil Robl...
lar.

—Marina, Rahola,
Glojalista,
Justicia, Salmón,
pajar.

—Obras públicas,
Popular.

—Instrucción, Bard...
Agricultura, Usab...
Gobernación, D...
radical.

—Estado, Martínez...
do.

—Mañana—añadió...
Gobierno a las Co...

Mañ...
del g...

AL... APRIETA... salida

fué muy breve. casa del Presidente hizo manifestación

señor Chapaprieta... salida... minutos, el señor... el asco permaneció... al salir el jefe... en su coche con... agricultura a su don... Martínez de Velasco... en el coche del Consejo.

AGO ALBA... la tarde llegó a casa del Consejo el señor

le preguntó si veía... señor Chapaprieta y... la Cámara respon-

ha llamado. Vengo... un cambio de... el Presidente ante... de esta tarde... duró media hora y... encontrarse con los

hago comentarios... informadores agr-

crisis... bierno?

por toda respues... un papel escrito... los periodistas... la comunicación de... se halla en crisis... habrá sesión? dijo... No hay Gobierno?

crisis no hay... replicó Alba... rtió en su auto-

EL GOBIERNO... pués llegaba al... del Gobierno, dimi... r Martínez de Ve... allí diez min-

o que su impresi...

oco tiempo, agre...

Lerroux no da su... nombramiento de... se pensaba desig-

o. nchamiento del bi-

s cosa del presiden... Los radicales se re... ro de la tarde para... nes, y supongo no... dificultades para... nuevo Gobierno.

do entrará, algu...

Está bien repre... ed en el ministerio

que si puedo ase... rá Gobierno dentro

N DE VISITA... a que sostuvo el... con el señor Mar... se debió que este... ta en el domicilio... ués de haber con... algunos amigos su-

A AUTORIZACION... ES PARA FORMAR... GOBIERNO... n surgió algun... ra la rápida solu... en que se pensó a...

dido que el señor

Lerroux ha negado autorización a los señores Usabiaga y Bardaji para ser ministros del Gobierno. Chapaprieta que se intentaba formar. Así se lo comunicaron al presidente del Consejo dimisionario en la visita que le hicieron los señores Bardaji y Usabiaga en la Presidencia y esta comunicación la trasladó el señor Chapaprieta al presidente de la República, en su entrevista de las 230.

Como el señor Lerroux no ha concedido autorización a dichos candidatos para ser ministros, la minoría radical se ha reunido esta tarde a las cuatro, bajo la presidencia del jefe del partido, para tratar de este asunto.

GIL ROBLES Y USABIAGA
A las cuatro menos diez llegó el señor Gil Robles a casa del señor Chapaprieta. Dijo que iba a conferenciar con él.

Poco después llegó el señor Usabiaga. En aquel momento pasó un tranvía, y un pasajero, apellidado Vigi, dijo al señor Usabiaga: —Enhorabuena, Juan.

Los periodistas le preguntaron: —¿Viene a otra consulta técnica?

—No; nada sé. —¿Le podemos entonces dar la enhorabuena?

—Repito que nada sé. El señor Usabiaga permaneció allí diez minutos, coincidiendo con el señor Gil Robles, y al salir le preguntaron:

—¿Y ahora? —Tampoco puedo decir nada. —¿Qué cartera le han concedido? —Esta. Y sacó una del bolsillo.

UNA VISITA ANTERIOR A LA CRISIS

Como el jefe del Gobierno llegó a la Presidencia tan temprano, se suponía que no había hecho gestión alguna antes de ir a presidir el Consejo de ministros.

Después, en el transcurso del día, nos hemos enterado de que el señor Chapaprieta acudió a las ocho de la mañana al domicilio del presidente de la República, y con él estuvo conferenciado hasta las 9'30, hora en que marchó a su domicilio y desde allí a la Presidencia.

A las cinco y diez salió el señor Chapaprieta de su domicilio, y dijo a los periodistas:

—He podido reorganizar el Gobierno a base de esta combinación:

Presidencia y Hacienda, Chapaprieta, independiente.

Guerra, Gil Robles, Acción Popular.

Marina, Rahola, de la Liga Regionalista.

Justicia, Salmón, de Acción Popular.

Obras públicas, Lucía, de Acción Popular.

Instrucción, Bardaji, radical. Agricultura, Usabiaga, radical. Gobernación, De Pablo Blanco, radical.

Estado, Martínez de Velasco, agrario.

Mañana—añadió—se presentará el Gobierno a las Cortes, porque hoy

ya es tarde para ello. Mañana, a primera hora, se celebrará Consejo para presentación del Gobierno al presidente. —¿Va a ir usted a visitarlo? —No. Hablé con él por teléfono. Luego iré a su domicilio para someter a la firma algunos decretos, entre ellos el de constitución del Gobierno. Ahora voy a la Presidencia a trabajar como todos los días, y luego les daré cuenta de ello.

LA SESION DE CORTES DE ESTA TARDE

A las cuatro abre la sesión el señor Alba.

Gran animación en escaños y tribunas. El banco azul está vacío.

Se lee y aprueba el acta. Se lee una comunicación del presidente del Consejo, anunciando que el Gobierno se encuentra en crisis.

El señor ALBA dice que para la próxima sesión se avisará a domicilio, y levanta la que se celebraba.

CARTELERIA

Salón Royal

PARA HOY

Sesiones a las 6'45 y 9'45

Estreno de la producción UFILMS

María Luisa de Austria

POR WILLY FRIST

Salón Doré

PARA HOY

A las 6'45 y 9'45

Estreno de la producción que debe de ser visionada por todo aquel que se precie de católico

Congreso Eucarístico de Buenos Aires

La única película oficial de este congreso católico. No deje de verla. Le interesará

Capitol

PARA HOY

A LAS 6'30 y 9'45

Un director avispado

Cómica 2 partes

RADIO FILMS presenta la gran producción

Las cuatro hermanitas

El anuncio de espectáculos en esta cartelera no supone aprobación ni recomendación.

La guerra italoetíope

27 países se adhieren a las sanciones.—Un degdjaz hace interesantes declaraciones.—70.000 etiopes se dirigen al frente oriental.—Algunos periodistas no pueden entrar en Etiopía

Ginebra. — En la secretaría general de la Sociedad de Naciones se han recibido 27 adhesiones de igual número de países que están conformes con la aplicación de las sanciones a Italia.

Como todavía faltan tres fechas para la terminación del plazo, a partir del cual se cree que éstas tenderán que ser puestas en vigor, se cree que de todos los indecisos se recibirán las comunicaciones oficiales.

UNA INFORMACION DE ADDIS-ABEBA

Berlín. — El enviado especial del "Voelkischer Beobachter" Jon Zimmermann, telegrafía que la aviación italiana, según informes que se reciben en Addis Abeba, se dedica al empleo de las ametralladoras para deshacer las concentraciones de fuerzas etiopes.

En ésta se tiene la impresión de que las fuerzas etiopes tienen orden de retirarse sin presentar campo de acción ni batalla.

Parece que todo obedece a un tático especial para obligar el avance de los italianos.

EL NEGUS PARECE QUE IRA A DESSIE EN AVION

Addis Abeba. — Se confirma ya el viaje del Negus a Dessie en avión pero en el mismo día regresará a Addis Abeba.

Todo obedece a la necesidad de que desde Addis Abeba se pueda dirigir la acción del frente del Ogaden que es donde se supone que se librarán los combates más encarnizados.

DETALLES DEL AVANCE ITALIANO

Asmara (servicio especial). — Los detalles del avance sobre el valle del Affars Nai, son interesantísimos. Este se ha podido realizar en toda su extensión de unos 25 kilómetros en una forma verdaderamente pacífica y sin hacer casi uso de las armas, con la novedad que no era apoyado por la acción de la aviación.

Los habitantes de la región inmediatamente hicieron acto de sumisión y adhesión a Italia, entregando las armas que poseían.

La penetración ha sido imposible realizarla en forma más pacífica.

Las posiciones avanzadas han tenido las primeras comunicaciones por los ofrecimientos de los mismos habitantes del país y por primera vez se ha establecido de nuevo el servicio de transporte por camellos.

UNAS DECLARACIONES DE UN DEG DJAZ

Asmara. — El Degdjaz Negus Shauí, que ha hecho acto de sumisión a los italianos, ha declarado que la obra de los italianos es necesaria en Etiopía.

Apenas iniciada la ocupación ha comenzado la actividad de los trabajos en las minas de oro, donde los esclavos libertados que lo solicitan son admitidos.

Hay que tener en cuenta que estas minas, descubiertas en 1930, dieron ya entonces dos kilos de oro, empleando procedimientos ultraprimitivos. Esta producción fué a los dos años de 30 kilos, y ya en el 1934 era de 201 kilos y hasta el 31 de julio de este año, se habían logrado 111 kilos, a pesar de que dos meses se interrumpieron los trabajos.

Bajo la dirección de Italia puede ser Etiopía una gran fuente de be-

neficios mutuos que ahora se pierden por la falta de dirección, y autoridad que ponga fin a las barbaries y abusos.

LA GRAN MASA MILITAR DEL RAS MURUGETTA SIGUE SU AVANCE

Addis Abeba. — El ras Murugetta sigue su avance con su ejército de setenta mil hombres, con dirección al frente oriental.

Las caravanas de este ejército son imponentes y llevan centenares de camellos.

Las operaciones parece que se preparan para el frente del confín de Eritrea y Somalis francés.

ALGUNOS PERIODISTAS NO PUEDEN ENTRAR EN ETIOPIA

Djibutti. — Algunos periodistas no han podido conseguir la autorización debida para penetrar en Abisinia.

Esta negativa se ha basado en la actuación anterior de éstos.

Parece que se formulará una reclamación.

¿SE HACEN NEGOCIACIONES PARA LA PAZ?

Adis Abeba. — Circula con insistencia el rumor sobre negociaciones que estn en curso para conseguir la paz por un acuerdo entre Etiopía e Italia.

En concreto no se ha podido saber nada sobre este extremo, pero coordinando algunos hechos se establece la posibilidad de veracidad de esta información.

LA ACTITUD DE PALESTINA EN LAS SANCIONES

Jerusalén. — En caso de las sanciones está produciendo en ésta grandes polémicas. Unos se mantienen en actitud firme al lado de Inglaterra, y siguiendo la misma línea de conducta que este país, pero otros hacen ver que siendo Palestina un territorio bajo mandato de la Sociedad de Naciones, no pueden seguir la iniciativa de un país.

Lo más asombroso de este caso es que los dos siguen, a pesar de las discusiones, el criterio unánime del cumplimiento de las sanciones.

LAS SANCIONES SE CREE QUE PRODUCIRIAN GRANDES DIFICULTADES

Ginebra. — Una información técnica que ha sido presentada a Ginebra, parece que hace ver los trastornos económicos que en la actual situación tendrían que producir las sanciones contra Italia.

En algunos países la situación que crearía sería verdaderamente insostenible.

RUMORES DE NEGOCIACIONES

Addis Abeba. — Circulan cada vez con más insistencia rumores de negociaciones por la paz.

Es muy significativo que las tropas italianas no hayan iniciado el avance anunciado para el día 28.

También se comenta que el negus haya dado orden de retirada de su guardia imperial, que había sido enviada a Dessié.

En Addis Abeba se cree que por conducto extraoficial se están realizando estas negociaciones con gran actividad y directamente entre Italia y Etiopía.

VOLUNTARIOS ITALIANOS

Buenos Aires. — Han embarcado doscientos voluntarios italianos con destino al África Oriental.

LA CRUZ ROJA

Belford. — HaH llegado una misión de la Cruz Roja sueca, compuesta de diez camiones, que van a Marsella para embarcar con rumbo a Djibouti.

Mutual Agraria
Patronal de Seguros de Accidentes del Trabajo en la Agricultura
Aprobada por órdenes del Ministerio de Trabajo de 25 de marzo de 1932 para su constitución y 8 de septiembre de 1933 ampliando la acción de la Mutualidad para cubrir el riesgo de incapacidad permanente o muerte con arreglo a la legislación vigente.
MUTUAL AGRARIA cubre todo el riesgo en accidentes del trabajo agrícola. El de indemnización y asistencia facultativa en todos los casos de incapacidad temporal hasta su curación o declaración de incapacidad permanente. El de indemnización en renta por incapacidad permanente o muerte a través de concierto con la Caja Nacional.
Pueden ser socios asegurados de MUTUAL AGRARIA los que teniendo su residencia en la demarcación territorial de ella, realicen por su cuenta trabajos en el cultivo de las tierras y aprovechamiento forestal; en la cría y explotación de ganado; en las industrias auxiliares o derivadas de la agricultura, elaboración, transformación, transporte y venta de productos agrícolas o ganaderos.
Delegaciones de MUTUAL AGRARIA
Sindicato Agrícola de: San José de Alcora, San José de Almazora, San José de Artana, San Antonio de Benicasim, Bechnense de Bechí, Católico de La Jana, Obrero de Castellón, San Isidro de Vall de Uzó, Católico de Villarreal, Ntra. Sra. del Buen Suceso de Cabanes

ALMACENES CAZADOR
COLON 76 ALLOZA 109 Telf-384
Mañana regalo del globo MICKEY

Burriana

NATALICIO

La joven y bella esposa de nuestro queridísimo amigo, el experto ingeniero industrial don Ramón Vicent Saera, nacida doña Josefina Monponis Villalonga, ha dado a luz con toda felicidad, en la noche del lunes, un precioso y robusto niño.

La madre, así como el recién nacido encuentran en estado satisfactorio.

Felicidades a los nuevos padres, por el advenimiento de su primogénito, el que les hará más feliz si cabe su hogar y deseamos al neófito largos años de vida y toda suerte de venturas.

MITIN SOCIALISTA

El domingo por la noche en el teatro Oberón, se celebró un mitin socialista en el que tomaron parte el obrero fundidor, valenciano, señor López, el exdiputado señor Peris, el diputado Ocuña y secretario general de la Federación española de Trabajadores de la Tierra, señor Zabazla.

Todos atacaron al partido radical, al señor Salazar Alonso, a los partidos de izquierda y a Gil Róbles y fascismo.

Al final se cantó la Internacional y hubo puños en alto.

De público asistirían unos 600, en su mayoría escudriñadores.

MARCHO

Para Alcudia de Crispins (Valen-

cia) marchó ayer, nuestro estimado amigo, el acreditado exportador don José Font García.

CRONICA DE ARTE

El pasado lunes se celebró en el teatro Casares una velada teatral organizada por la Agrupación de Cultura y Bellas Artes.

La sección de teatro de dicha Agrupación formada por jóvenes de lo más selecto y culto de nuestra buena sociedad, puso en escena la aplaudida comedia "La culpa es de ellos", del celebrado autor A. Martínez Olmedilla.

No preciaremos de aduladores si decimos que la comedia salió una maravilla de interpretación. Todos, absolutamente, todos los personajes, fueron encarnados, como sin duda deseaba su autor.

Estuvieron insuperables las señoritas Manolita Enrique, que hizo una creación del papel de la Marquesa, el más difícil de la obra, Doménech, Fenollosa (Lolita), Vicent, Sellés, Gozalbo, Martínez, y Fenollosa (Eliás), y de los del sexo feo citaremos, como mejor centrados a los amigos, Font de Mora, Roselló, y Fajarnés. Las demás partes bien disciplinadas en el conjunto.

Puede enorgullecerse la Agrupación de albergar en su seno a estas jóvenes que con su entusiasmo artístico es seguro que le procurarán muchos días de gloria como el del lunes.

El público, corecto y culto premio esta labor, meritisima.

Conferencia Económica del País Valenciano

APLAZAMIENTO. — NUEVO PLAZO PARA LA ADMISION DE APORTACIONES

El Comité organizador de la Conferencia Económica del País Valenciano, atendiendo sugerencias de los Comités de provincias, ha decidido aplazar la celebración de las sesiones de la misma hasta fin del próximo mes de noviembre.

Tal decisión permitirá seguramente que aquellos miembros personales que no pudieron ultimar sus aportaciones en los plazos establecidos en principio puedan presentarlas hasta el día 15 de noviembre próximo.

Con ello también quedará asegurada la asistencia de las preeminentes personalidades que han sido invitadas a las sesiones.

Continúa la inscripción de miembros asistentes, en los Comités de las distintas provincias y en Valencia, en las oficinas de la Conferencia, calle Colón, 56, teléfono 14.292.

Delegación Provincial del Trabajo

Habiéndose dispuesto por Orden ministerial de fecha 23 de octubre de 1935 la renovación del Jurado mixto Transportes Terrestres (Sección sangre), se advierte a las sociedades que se crean con derecho a tomar parte en la constitución del mismo que se ha abierto el plazo de veinte días que finalizará el día 15 de noviembre para su inclusión en el Censo Electoral.

"MONCAYO"

Más colorido
Más calidades.
Más económicas.
ALMACENES CAZADOR
Alloza, 109 — Colón, 76

Junta Vitivinícola Provincial

ANUNCIO

El Artículo 11 del Estatuto del VINO dispone:

Todos los cosecheros de uva sean propietarios, aparceros o arrendatarios; todos los Sindicatos, Sociedades, entidades o particulares dedicados a la elaboración o comercio de vinos, mistelas, mosto de uva, vinagre u otros productos derivados a la uva, así como los que compren uva fresca pisada o de cuelega vinificable, quedan obligados a presentar durante el mes de noviembre de cada año, en el Ayuntamiento municipal realicen su negocio o han verificado la elaboración, una declaración suscrita, por triplicado, por cada una de las bodegas o establecimientos que posean, de las cantidades en litros del vino o de los otros productos que hayan elaborado, clase y graduación de los mismos así como de las existencias de cada uno de ellos que procedentes de cosechas anteriores posean en la fecha indicada.

Las declaraciones de cosechas y existencias podrán ser firmadas por el interesado, su representante o administrador, colono o aparcerero, y cuando no sepa o no pueda escribir, por un individuo de su familia o un vecino, a su nombre y ruego.

No podrá circular ninguna partida de vino ni de los demás productos derivados de la uva que previamente no haya sido declarada, y a los contraventores de esta obligación les será decomisada la mercancía y aplicadas las multas correspondientes, que oscilan entre el 10 y el 50 por 100 del valor de la mercancía. (Art. 92 apartado F. del Estatuto del VINO).

Teniendo en cuenta que estas declaraciones de cosechas y existencias, han de servir de base para la adopción de cuantas medidas o disposiciones tiendan a la ordenación de mercado y protección a este sector tan importante de la producción agrícola, se recomienda el más exacto cumplimiento de esta obligación. Castellón 29 de octubre de 1935.

El Presidente,
PORFIRIO PALACIOS

Si todos los que se llaman y tienen por católicos leyeran sólo la Prensa católica, no abundarían los periódicos revolucionarios ni viviría la prensa "neutral".

Secretariado de la Federación de Obreros Católicos de la Provincia de Castellón

EL MITIN DE VALL DE UXO

Ha sido enorme el entusiasmo que ha despertado en los pueblos de la comarca la noticia de la celebración del grandioso acto de propaganda en Vall de Uxo.

Son ya numerosas las invitaciones que se han solicitado de la comisión organizadora, en vista de lo cual se ha procedido a nombrar subcomisiones que atiendan a la perfecta organización del mismo.

Tanto desde Nules como de Villarreal se están organizando caravanas de autobuses cuyas salidas y precios de viaje ya se harán públicos.

Se reciben inscripciones en todas las secretarías de los sindicatos federados y en este Secretariado Provincial.

ASAMBLEA NARANJERA

El próximo domingo a las dos y media de la tarde celebraremos un mitin mediante y con permiso de la autoridad la Asamblea Naranjera para tratar sobre las bases de trabajo que hayan de regir en la próxima campaña naranjera o las modificaciones que se crean oportunas a las ya existentes.

Esperamos que para dichos actos no falte ni un solo de los sindicatos federados interesados en la cuestión.

RENOVACION DE JURADOS MIXTOS

Ya ha aparecido en la "Gaceta de Madrid" del 26 de los corrientes, la primera de las renovaciones de los Jurados Mixtos de la provincia. Esta corresponde al Jurado Mixto de Transporte tracción sangre.

Conviene que los sindicatos interesados en esta cuestión no descuiden la presentación de la correspondiente documentación si es que se hallan incluidos en el Censo Electoral Social.

A medida que vayan apareciendo los sucesivos Decretos en la "Gaceta de Madrid" procuraremos ponerlos al corriente.

!!!REUMATIC!!! ¿quieres curarte usa el "KARMEL". Farmacia Pons, G. Chermá, 18.

Vicente Montañés HORTICULTOR

Especialidad en coronas y flores para

TODOS SANTOS

Jardín: calle del Dr. Gea.

CASTELLON

Cuide su belleza con productos



Se aplican en los mejores salones de Belleza del mundo y solo se venden en perfumerías de lujo

Nuestro concesionario en España facilitará GRATIS folletos y consejos sobre la Belleza femenina por MYROHER. Apartado 53. Castellón

(73)

JEROMIN

por el

P. LUIS COLOMA, S. J.

Mas eran por desgracia harto prematuros aquellos regocijos y consolaciones; porque de allí a poco tornóse atrás el traidor Aben-Aboo de todo lo pactado héchese fuerte en las Alpujarras, comenzó a impedir con atrocidades y castigos la reducción de los moriscos que a bandadas corrían a someterse, y pidió nuevo auxilio a los reyes de Argel y de Túnez. Ardiendo en ira Hernando el Habaquí, leal y honrado por su parte, fué a las Alpujarras jurando reducir a Aben-Aboo, o traerle a presencia de don Juan de Austria, atado a la cola de su caballo. Mas el astuto moro supo armarle una celada en que el Habaquí cayó incautamente, y dióle traidora muerte, ocultando por más de treinta días el cadáver en un muladar envuelto en un zarzo de cañas.

Pocos fueron, sin embargo, los partidarios que quedaron a Aben-Aboo después de este crimen descubierto; y perseguido él sin tregua ni descanso, huía de cueva en cueva,

viendo menguar siempre su gente, hasta quedar reducida ésta a poco más de doscientos hombres. Hartos ya y cansados también éstos, púsose de acuerdo Gonzalo el Xeniz, que era Alcalde sobre los Alcaldes, con un platero de Granada que llamaban Francisco Barrado, para reducir de una vez a Aben-Aboo o quitarle la vida, pues que era él la causa de que la perdieran tantos. Citó, pues, una noche el Xeniz a Aben-Aboo en las cuevas de Bérchul, con pretexto de que tenía que platicar con él cosas que convenían a todos. Acudió Aben-Aboo solo, pues de nadie fiaba don-dep asaba la noche. Dijole el Xeniz:

—Abdala Aben-Aboo: lo que te quiero decir es que mires estas cuevas, que están llenas de gente desventurada, así de enfermos como de viudas y huérfanos, y ser las cosas llegadas a tales términos, que si todos no se dan a merced del Rey, serán muertos y destruidos; y haciéndolo quedarán libres de tan gran miseria.

Cuando Aben-Aboo oyó esto dió un grito que parecía se le arrancaba el alma, y echaba fuego por los ojos, dijo:

—¡Cómo, Xeniz! — ¿Para esto me has llamado?—¿Tal traición me tenías guardada en tu pecho?—¡No me hables más, ni te vea yo!

Y diciendo esto fuése para la boca de la cueva; mas un moro que se decía Cubeyas, asíole por detrás los brazos, y un sobrino del Xeniz le dió con el macho de la escopeta en la cabeza y le aturdió y derribó al suelo; dióle entonces el Xeniz con una losa y le acabó de matar. Tomaron entonces el cuerpo, y envuelto en unos zarzos de cañas, lo llevaron atravesado en un macho, a Bérchul, onde esperaban Francisco Barrado y su hermano Andrés. Abriéronle allí y le sacaron las tripas, hechiendo el cuerpo de sal para que no se pudriese ni hediera; pusieronle montado en un macho de albarda, con una tabla delante y otra detrás, por debajo de las vestiduras, de modo que parecía ir vivo. A la derecha iba el platero Barrado a caballo, a la izquierda el Xeniz con la escopeta y alfanje del muerto; en torno los pacientes del Xeniz con sus arcabuces y escopetas, y a retaguardia Luis de Arroyo y erónimo de Oviedo con un estandarte de caballos. De esta manera entraron en Granada con gran concurso de gente, deseosa de ver el

cuerpo del tintorero de Albaicín, que osó llamarse Rey de España; en la plaza de Bibarramba hicieron salva los arcabuceros y otro tanto ante las casas de la Audiencia, contestando siempre la artillería de la Alhambra. Salió el Presidente don Pedro Deza, y entrególe el Xeniz la escopeta y el alfanje de Aben-Aboo, diciendo que hacía como buen pastor, que no pudiendo traer a su amo la res viva, le traía el pellejo. Cortaron allí mismo la cabeza al cadáver, y abandonando el cuerpo a los muchachos que le arastraron y quemaron luego, pusieronla clavada en una jaula de hierro en la puerta del Rastro, frente al camino de las Alpujarras, con un rótulo debajo que decía:

Esta es la cabeza
Del traidor de Aben-Aboo.
Nadie la quite
So pena de muerte.

Así acabó esta famosa guerra de los moriscos, próximo escalón por donde subió D. Juan de Austria a la cumbre de su gloria.

FIN DEL LIBRO SEGUNDO LIBRO TERCERO

Parecía aquella por lo estrecho y desamparado una prisión; por lo escaso y extraño del mueblaje, con nada podía compararse, y por su forma triangular, lo macizo de sus

muros y los restos que en ellos se veían de tapices arrancados, lijosas cornisas doradas y ricos artesonados de talla en el techo, parecía y era en efecto, el rincón de una sumptuosa cámara que por comodidad o por capricho hubiérase divisorio, levantábase un altar severísimo de oscuras maderas, sin más imágenes ni adornos que un gran Cristo de tamaño natural, cuyos lividos miembros se destacaban con imponente realismo sobre el sombrío fondo; caíale sobre el pecho la moribunda cabeza, y su mirada agonizante iba a fijarse en el que se postraba a sus pies, con expresión dulcísima de dolor y misericordia. En el rincón opuesto había una de esas arcaicas talladas del siglo XV, tan preciadas hoy y de escaso valor entonces; hallábase abierta y veíanse en su fondo muchos y terribles instrumentos de penitencia y algunos libros de rezo; apoyado en la pared había un banquillo tija cerrado, único asiento y único mueble que se veía en aquella singular estancia. Alumbrábase una gran lámpara de plata que ardía ante el altar, y a su reflejo dibujábase vagamente los contornos de una extraña figura que se removía en el suelo, sobre las heladas baldosas, dejando escapar palabras e intercutadas y hondos gemidos.

(Continúa)

de la Federa-
eros Católicos
Provincia
Castellón

ALL DE UXO

ne el entusiasmo
do en los pueblos
noticia de la cele-
dioso acto de pro-
de Uxó.

as las invitaciones
tado de la comisión
vista de lo cual se
nombrar subcomi-
dan a la perfección
mismo.

Nules como de V.
organizando cara-
ses cuyas salidas y
ya se harán públi-

cripciones en todas
e los sindicatos de
e Secretariado Pro-

ANJERA

mingo a las dos y
e celebraremos Día
permiso de la auto-
Naranjera para
bases de trabajo
gir en la próxima
ra o las modifica-
nra oportunas a las

para dichos acta-
o de los sindicatos
ados en la cues-

E JU-
XTOS

o en la "Gaceta de
e los corrientes, la
enovaciones de los
e la provincia. Es
Jurado Mixto de
n sangre.

os sindicatos inte-
cuestión no descom-
on de la correspon-
sion si es que en
s en el Censo Ele-

vayan apareciendo
retos en la "Gaceta"
rocuraremos pos-

! ¿quieres curar?
Farmacia For-

s que en ellos se
arrancados, lujosos
y ricos artesanos
no, parecía y éralo
on de una summa-
r comodidad o por
e divisorio, levan-
e verísimo de oscu-
más imágenes si
gran Cristo de la
yos lividos milen-
un con imponente
sombrio fondo.
hecho la moribunda
da agonizante iba
se postraba a sus
n dulcísima de do-
En el riego
de esas arcas ta-
V, tan preciadas
alor entonces; ha-
veíanse en su fon-
bles instrumentos
algunos libros de
al, dijo que su minoría había
ado un voto de confianza a Ler-
roux para que procediese en la
orma más conveniente.
Añadió que desconocía su desig-
nación para Ministro hasta que ha-
lo con Lerroux.

UN VOTO DE CONFIANZA A
LERROUX

En este momento llegó a la Pre-
sidencia Usabiaga, que conferenció
unos momentos con Martínez de Ve-
lasco.

Preguntado después si había difi-
cultades por parte de la minoría ra-
dical, dijo que su minoría había
dado un voto de confianza a Ler-
roux para que procediese en la
orma más conveniente.

Añadió que desconocía su desig-
nación para Ministro hasta que ha-
lo con Lerroux.

No cree que la minoría radical
perturbase la crisis.

EL CAMBIO DE CARTERA

Preguntado Velasco sobre su cam-
bio de cartera dijo que el Presidente
lo creyó oportuno, sin dejar por ello

(Continuar)

HOY SE PRESENTA EL GOBIERNO AL PARLAMENTO :-

La minoría radical dió un voto a su jefe para resolver la situación.--Lerroux no asis- tirá a las Cortes porque marcha a Portugal.--Samper intervendrá en el debate en nombre de los radicales.--Chapaprieta niega fundamento a un rumor alarmante.--

Lo sucedido en el Consejo de ministros

LA MINORIA RADICAL

Madrid. — A las cuatro y media se reunió la minoría radical.

A las cinco y doce minutos salieron Vaquero, Morata y Rey Mora. Manifestaron que sus compañeros regularían reunidos.

Se trasladaron al Congreso preguntando por Chapaprieta y allí estuvieron que no estaba.

Dijeron a Echeguren que asistiría a la reunión de los radicales y lo mismo dijeron a Jalón, pero éste se negó porque no cree delicado asistir después del discurso que pronunció el domingo.

Los demás regresaron a la reunión. A las seis y media llegaron a la reunión Usabiaga y Pablo Blanco.

Al salir Pérez Rozas dijo que la minoría estaba conforme con el desarrollo de la crisis.

Agregó que Lerroux le indicó que dijera a los periodistas que la minoría aceptaba las carteras que le habían asignado.

A las siete abandonó la reunión Lerroux. Los diputados le despidieron con aplausos.

Alba se dirigió a su despacho oficial. Dijo que en la reunión todo había transcurrido con normalidad.

Preguntado si hubo criterios opuestos a la entrada de los radicales en el Gobierno dijo que siempre los hubo, pero que los acuerdos se adoptaron por unanimidad.

Todo quedó resuelto, demostrándose que nada hay como el Parlamento para resolver las cuestiones serias.

Terminó manifestando que habían acordado que Samper intervenga en el debate, que es planteará en la Cámara en nombre de la minoría por lo que Lerroux no asistirá a la sesión, puesto que se marcha a Portugal a descansar en un balneario.

CONVOCATORIA

Se cursó un aviso a los diputados para que hoy asistan a la sesión de Cortes.

UN RUMOR ALARMANTE

A las siete de la tarde visitó Velasco a Chapaprieta en el Presidente.

Al salir, los periodistas le dijeron que habían captado un rumor alarmante.

—¿Cuál es?
Un periodista le dijo que el oficial mayor del Congreso, señor Sanmartín, al preguntar a Chapaprieta si se presentará hoy a las Cortes, el contestó negativamente.

Velasco se extrañó porque todo marcha bien y además esperaba que el Gobierno formado fuera al Parlamento.

UN VOTO DE CONFIANZA A LERROUX

En este momento llegó a la Presidencia Usabiaga, que conferenció unos momentos con Martínez de Velasco.

Preguntado después si había dificultades por parte de la minoría radical, dijo que su minoría había dado un voto de confianza a Lerroux para que procediese en la forma más conveniente.

Añadió que desconocía su designación para Ministro hasta que habló con Lerroux.

No cree que la minoría radical perturbase la crisis.

EL CAMBIO DE CARTERA

Preguntado Velasco sobre su cambio de cartera dijo que el Presidente lo creyó oportuno, sin dejar por ello

su contacto con el ministerio de Agricultura.

SE PRESENTARA A LAS CORTES

Los periodistas intentaron hablar con Chapaprieta, pero éste, por medio de su secretario, les comunicó que hoy a las cuatro de la tarde el Gobierno se presentará a las Cortes tal como está constituido.

Pidió que desmintiesen el alarmante rumor que circulaba.

LLEGA LUCIA

A las ocho de la noche llegó a la Presidencia Lucia. Salíó a las ocho y cuarto.

Ratificó que hoy se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia y a las cuatro de la tarde el Gobierno se presentará a las Cortes.

EL DEBATE DE HOY

A las ocho y media salió de su despacho el jefe del Gobierno. Dijo que consiguió resolver la crisis brevemente, molestando a los periodistas poco.

—¿Será amplio el debate en las Cortes?
—Eso depende de aquellos señores. Creo que será breve. Además ahora más que nunca necesito el tiempo para la labor económica.

Agregó que iba a visitar a Alcalá para someterle a su firma la cesantía de los ministros y el nombramiento de los nuevos.

PREVALECE LA OPINION DE GIL ROBLES

Hemos sabido que en la visita que ayer por la mañana hizo Chapaprieta al jefe del Estado trataron del trámite que iba a darse al problema político, recibiendo Chapaprieta de aquél un amplio voto de confianza.

Reunido después el Consejo de Ministros el presidente pidió la opinión de cada uno de sus compañeros sobre la solución que debía darse, mirando al resultado de la sesión parlamentaria del lunes.

Gil Robles fué el primero que habló. Dijo que el problema debía someterse a la resolución de Alcalá Zamora, abriendo la crisis total.

Todos se adhirieron a las manifestaciones de Gil Robles, incluso Lerroux.

Opiniones y comentarios

ROYO VILLANOVA

Hablando en los pasillos de la Cámara dijo que Usabiaga fué uno de los firmantes el año pasado de la petición hecha al Gobierno para que se autorizase el juego en San Sebastián. Cree que ahora se jugará allí.

Hubiera preferido que Rahola fuese sustituido por un radical.

EL CONDE DE RODEZNO

Dijo que el problema, después de la constitución del nuevo Gobierno, queda en pie.

Fuó un remiendo y esperamos ahora a que Lerroux, como prometió en la sesión parlamentaria del lunes, hable claro.

CALVO SOTELO

Dice que el Gobierno le parece una ayuda para atascar más el carro.

PRIMO DE RIVERA

Esta colilla dentro de dos meses apostará más.

SANTALO

Dice que son los mismos... peccos con distintos collares.

FUENTES PILA

Tenemos que aprender más psicología y ética.

DOMINGO TEJERA

Dice que como en las timbas, hay continuación. Hagan juego, señores, que va bola.

SOLEMNES FUNERALES

En la iglesia de Santa Bárbara se celebraron, organizados por Falange Española, solemnes funerales por el alma de los afiliados muertos. Asistió numeroso público. Presidió Primo de Rivera.

UN INCENDIO

Ayer tarde se declaró un violento incendio en la casa número 13 de la Carrera de San Jerónimo, donde está instalado el Hotel Asturias. Los bomberos lograron sofocarlo. Se quemó solamente la techumbre.

BOMBARDEOS

Addis Abeba. — Se asegura que han sido bombardeadas las ciudades de Harrar y Dessie. El lunes salió para Dessie el ras Gustache con cuarenta mil hombres.

TEMORES

Addis Abeba. — Se teme el inmediato bombardeo de esta ciudad después de la salida del conde de Vinci.

CONFERENCIA COMENTADA

Roma. — Está siendo muy comentada la conferencia que ayer por la mañana celebraron el embajador inglés y Mussolini. Se muestran reservadísimos. Las impresiones no son optimistas.

Italia y Abisinia

Los italianos siguen avanzando.—Se cree inminente la caída de Macallé.—El valle de Faramaia es ya de los italianos

Asmara. — A consecuencia de las concentraciones abisinias, el cuerpo del ejército italiano del ala izquierda ha recibido orden de avanzar hacia Macallé.

Si los etíopes no tratan de dificultar el avance, la toma podría hacerse sin ofensiva general.

Roma. — Un parte de guerra del general Bono, dice: "El avance de la vanguardia continúa por el territorio ya ocupado, sin encontrar resistencia de importancia."

Roma. — El pueblo se desentiende de las gestiones diplomáticas y espera un nuevo avance en Abisinia. Se cree inminente la caída de Macallé.

Prácticamente, ya es de los italianos el valle de Faramaia. El Ogaden es teatro de nuevas lluvias torrenciales.

UNAS PALABRAS DE MUSSOLINI

Roma. — Ante los aplausos del pueblo, Mussolini salió al balcón del palacio de Venecia y dijo únicamente: "Comenzamos el año décimocuarto con igual valor."

EN ITALIA HACEN ACOPIO DE COMESTIBLES Y CARBON POR SI ACASO...

Roma. — Ha desaparecido el optimismo de los últimos días. Los observadores dicen que otra

crisis europea está a punto de desencadenarse.

El público está convencido de que no se aplazará la aplicación de las sanciones, y hace acopio de comestibles, carbón y otros artículos.

El Gobierno interviene para regular los precios de los artículos de primera necesidad.

LOS ABISINIOS ESPERAN UNA OFENSIVA ITALIANA

Addis Abeba. — Se reunió el Consejo de la Corona para tratar de las medidas a adoptar ante la posibilidad del gran ofensiva italiana.

El gobernador de Harrar ha salido para Gígiga, donde tomará el mando de un ala del ejército.

LOS ITALIANOS REANUDAN SU ACTIVIDAD

Addis Abeba. — Las tropas italianas han reanudado su actividad. Ayer hubo un ataque de tanques en el valle de Belparra, sin gran éxito, porque los abisinios suelen sustraerse a los ataques de esta clase.

Durante la operación fué bombardeado Gabre-Darre. En el frente Norte los aviones realizaron vuelos de reconocimiento y las tropas se limitan a efectuar algunas descubiertas.

Se dice que las ciudades de Harrar y Dessie han sido bombardeadas.

RUMOS DESMENTIDO

Roma. — El ministro de Prensa y Propaganda, desmiente el rumor según el cual, un avión italiano había sido derribado cerca de Agadir.

EL EFECTO DE LAS SANCCIONES

Roma. — La próxima aplicación de las sanciones tendrá como consecuencia una evolución del fascismo contra el capitalismo. Ya se han creado algunos monopolios del Estado, como el del carbón, cobre, estaño, níquel y de los carburantes. Funciona una especie de dictadura sobre las materias primas.

ITALIA RETIRA SUS TROPAS DE LIBIA

Bangasi (Libia). — Mussolini ha empezado a retirar parte de sus tropas en Libia, para atenuar la tiran-

tez existente en el Mediterráneo.

Ya ha embarcado para Italia un destacamento y la próxima semana saldrán otros.

UNAS MANIFESTACIONES DE STRAUSS

Amsterdam. — Los periódicos de esta capital publican una entrevista con Daniel Strauss, judío alemán, según dicen, domiciliado en La Haya, aunque manifiesta que es mejicano.

Strauss afirma que el hijo de don Alejandro Lerroux es uno de sus 70 laboradores y asegura que en la explotación del juego "straperlo" no tienen intereses financieros personas lidades españolas. Lo que desea es que se le devuelva el dinero adelantado, del que sólo ha recibido 75.000 pesetas. Esta es la razón de que se haya dirigido al presidente de la República.

LAS RELACIONES ENTRE RUSIA Y EL JAPON

Moscú. — Las relaciones ruso-japonesas se han hecho más tirantes después del fracaso de las negociaciones ruso-japonesas sobre Manchukuo y Mongolia.

UN RAID AEREO

Honolulu. — Se anuncia que el 9 de noviembre saldrá de Honolulu una escuadrilla aérea formada por 48 hidroaviones de la marina, al mando del capitán Kenneth Whiting, que efectuará un raid hasta las islas Hawat, cubriendo una distancia de 2.220 kilómetros.

Valores extranjeros

Centro oficial de Contratación de Moneda. — Madrid

Cierre del día 29 de octubre de 1935

Francos, 48'35
Libras, 36'10
F. Suizos, 239'25
Liras, 59'70
Dollars, 7'35
Belgas, 123'75
Florines, 4'97
Reichsmark, 2'945
K. Checas, 30'60

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON

Su estómago lo necesita

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

venta en farmacias

¡REUMATICOS!!

¿Queréis curaros rápidamente?

El tratamiento antirreumático

"KARMEL"

(de los Carmelitas Descalzos) os resolverán inmediatamente el problema

Se venta en Farmacias y en los Laboratorios

"AGUA DEL CARMEN" — TARRAGONA —

Depositarío en Castellón: F. FONT. — GONZALEZ CERMA-18

FRANQUEO CONCERTADO

Red. Admón., Caballeros, 11
Teléfono, 258
Apartado Correos, 18

Diario de Castellón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mensual, pesetas 250.
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS
Número atrasado, 25 céntimos.



El automóvil había dejado la carretera para continuar la marcha por un camino paralelo al río, cuyo caudal se extinguía progresivamente a medida que se acercaba a la desembocadura; éste que pareció cosa extraña a los viajeros dejó de serlo en cuanto supieron era debido a que el benéfico líquido era aprovechado en todo su curso, por medio de canales para fertilizar con el riego los campos, y para con su natural fuerza dar impulso a potentes máquinas industriales.

Absortos iban los ocupantes del vehículo en la belleza del paisaje, que era tanto más sorprendente a medida que avanzaban, estableciendo comparaciones entre éste y el gran esfuerzo humano en aquella admirable comarca. Aquí es, exclamó uno de ellos donde en verdad cabe aplicar la frase "el labrador es el intermediario entre Dios y la naturaleza; y ésta y el hombre".

Abstraídos en esta contemplación tan varia en perspectivas como uniforme en la belleza, no repararon en que el cielo iba paulatinamente tendiendo su estrellado manto sobre la tierra, y como el camino les era desconocido, grande el trayecto recorrido y el coche necesitaba alimentarse de nuevo, viéronse precisados a romper la marcha dirigiéndose a un grupo de luces cercano que eran las de la Villa Ideal.

Al llegar a las puertas del mismo, pararon el coche y acercándose a un grupo de hombres que allí había les preguntaron por un garage, y les rogaron a la vez les indicasen alguna fonda; destacóse uno de los preguntados, que cortésmente se ofreció a acompañarlos. Durante el camino observaron una urbanización y limpieza extremas en edificios, calles y plazas; que la gente paseaba cada cual por su derecha; que no obstante cedían el paso con arreglo a las más estrictas reglas de urbanidad; que en las plazas los chiquillos jugaban sin molestar a los transeúntes con actos ni frases, que los jóvenes reunidos en grupos formaban coros en los que se oían coplas y letrillas de sabor religioso o patriótico y de discreto humorismo; nada de fox, tangos ni jipios.

De pronto cesaron las conversaciones todas, todos los cantos y con ellos las risas, juegos y jolgorios de los pequeños. ¿Qué pasa? preguntaron a su acompañante los forasteros. ¿Porqué ha enmudecido todo el pueblo en un instante? El preguntado les indicó con una seña que esperasen; poco después les decía, no es que ha enmudecido el pueblo, no, lo que ocurre es que han dejado por un instante de comunicarse las personas entre sí, para dirigirse todos a la vez a la Madre Celestial.

El tañido solemne de una campana dijo todo lo demás. Era la hora del Angelus.

Un hecho análogo sucedió poco después, cuando la misma campana con lastimero y piadoso acento recordaba a los que son, los que fueron.

Cenamos bien, se bendijo la mesa; la comida fué sabrosa y abundante, sin lujos ni vanas ostentaciones; luego dimos un pequeño paseo y nos fulmos a descansar.

Al día siguiente, no obstante haber madrugado mucho, pudimos observar al levantarnos que estaban ya las calles todas barridas y convenientemente regadas, y el pueblo todo ocupado ya en sus habituales tareas; mas el deseo de informarnos de sus costumbres era tan vivo, por parecernos dignos de conocer, imitar y publicar, que nos determinamos a interrogar a uno de los médicos del lugar, que vivía precisamente en la misma casa donde nos alojábamos, cuyo señor, complaciéndose en ello, nos dijo; les explicaré, aunque sintéticamente, en sus diversos aspectos el desenvolvimiento social y particular de esta comarca, puesto que las normas, preceptos y costumbres que aquí se observan y practican son las que practican y observan todos los pueblos que comprende esta Arcadia feliz.

Empecemos por los pequeños. A éstos desde su más tierna edad se les acostumbra a la higiene, a la obediencia, a amar a Dios, y por Él a sus semejantes, igualmente que a detestar el mal en todas sus manifestaciones. Al cumplir la edad reglamentaria, todos sin excepción, asisten puntualmente a la escuela. Aquí los maestros son respetadísimos, y no les extrañará que así ocurra cuando sepan Vds. que se preocupan tan poco del escalafón como mucho se afanan en hacer sea su profesión un verdadero apostolado. Secundantes en esta obra padres y autoridades y completánla los sacerdotes con la formación espiritual. Una observación respecto de estos Ministros; no verán Vds. a ninguno ocupado más que en los deberes sacratísimos de su cargo y los ratos que pudieran tomarse para solaz y entretenimiento, ¿saben Vds. en que los ocupan?, pues en visitar a los enfermos y pobres de sus parroquias, y a los ricos y potentados; a éstos con el loable fin de allegar recursos para aquellos; por eso aquí se les venera como a verdaderos ángeles.

LOS MEDICOS: De éstos tan sólo les diré que cumplen con rigurosa escrupulosidad el juramento de Hipócrates, que Vds. ya deben de conocer.

LOS LETRADOS: ¿Oh vuestros letrados? nuestros letrados trabajan

más en vitar conflictos que en ganar los planteados, además, observan la costumbre aquí generalizada de que los arañeces al fijar los honorarios no les impide cobrar de menos, y como por otra parte son verdaderos consejeros del pueblo, éste les respeta y les quiere por su pobreza y sabiduría.

COMERCIOS: aquí podrán observar que en todos los comercios el kilo pesa 1.000 gramos y el metro mide mil milímetros, sin más Argos que su conciencia.

POLITICOS: de políticos, gracias a Dios, no tenemos, nos regimos por un consejo de ancianos y hombres prudentes, para cuya composición de nada sirven las tertulias ni camarillas, pues todos ellos salen del seno de las diversas actividades; a los que están en ejercicio les está prohibido terminantemente dar conferencias ni hablar tan siquiera sobre proyectos por buenos que se estimen, sólo les incumbe el realizarlos, y a los que lo fueron anteriormente, también les está prohibido el censurar lo que ellos no hicieron. Dos casas verán Vds. con sendas lápidas en la fachada con la siguiente inscripción: "Por correr desenfrenado se me cayó el antifaz"; corresponden a dos vecinos que ambicionaban ocupar puestos en el consejo, y como el ambicionarlo denota interés, se les inhabilitó para siempre.

EL EJERCITO: Nuestro ejército es voluntario, y lo constituyen hombres muy bien probados antes de concedérseles vestir tan honroso uniforme. La fé y el valor son sus principales características; es su lema "Pro aris et facis" y por ser la salvaguardia, no de lo propio, sino de la común, son respetados tal y como se merecen; el concejo les dispensa de todo tributo, y esta costumbre cuenta con el ascenso de todos los vecinos. Para ascender se hace por el siguiente sistema: Todos empiezan por el grado inferior y a la vez que cumplen el cometido propio, los que lo desean, asisten a las academias establecidas al efecto para lograr el empleo inmediato, observándose esto en todos los grados y así resulta tenemos un ejército verdaderamente teórico y práctico.

Otra cosa: tenemos también deportes, más para no ser prolijo hablaré sólo del fútbol que es el más extendido. Cuando el equipo local juega con otro de fuera, público y jugadores fallan a favor del forastero todas las jugadas dudosas, pues convencidos de que lo que se debate no es ni el honor ni la vida ni la hacienda, y que este factor debe servir para el desarrollo físico y estrechar las relaciones entre los pueblos y el no para crear odios y rivalidades. Es decir, que no por ser futbolistas los visitantes olvidamos los deberes que imponen la más caballerosa hospitalidad: estas reglas las practican todos los pueblos de la comarca.

A los jóvenes estudiosos, si son pobres, se les facilitan los medios necesarios para continuar la carrera para la cual demuestran idoneidad, a propuesta de sus preceptores.

LA PRENSA: Nuestros periódicos tienen por norma el dar noticias de interés sin que ni en las titulares se note apasionamiento, el propagar la virtud, combatir el vicio y difundir artes y ciencias.

Finalmente voy a decirles por si ustedes quieren honrarme con su compañía que si les place venir a la orilla del río, precisamente hoy, ve-

rán y oirán lo que espero ha de agradecerles. Asentimos a ello y seguidamente nos trasladamos al sitio indicado donde pudimos ver y oír lo siguiente:

Sobre un muro de contención, obra verdaderamente ciclopea, se hallaban varias personas de tal modo que eran viva representación de la escala de la vida y en un campo contiguo a dicho muro, congregado todo el pueblo. Presidían los primeros, y de ellos el más anciano, luego de invocar a Dios solicitando su gracia pronunció estas palabras:

Hace hoy un siglo justo que el pueblo de Villa Ideal, viendo que anualmente las crecidas del río devastaban nuestros campos y llevaban la miseria a nuestros hogares, y que nada se conseguía para evitarlo con las obras tan endeble como frecuentes que al efecto se levantaban, pensó realizar, ésta sólida pared que cimentada sobre la firmeza de la roca ha bastado para que de una vez terminaran los temores y zozobras. Esto que nos precave de los desastres fluviales, nos enseña al propio tiempo que si esta firmeza en los cimientos la empleamos en los demás órdenes, y si como a ésta, periódicamente revisamos, lo hacemos con aquellos para remedio o reparo de cualquier síntoma que observemos que sea principio de destrucción, seguiremos nuestro curso tan seguros de nosotros, como lo estamos de nuestros campos.

Dicho esto los representantes de las diversas generaciones y de antigüa a moderna prometíanse mutuamente hacerlo así; e invocando el Santo nombre de Dios terminó el acto.

Al preguntarnos nuestro amable guía qué tal nos había parecido le contestamos, sinceramente, que admirable; mas él añadió; todos los que vienen y se enteran dicen lo mismo; pero a pesar de ello, consta por modo cierto, que en ninguna parte lo hacen; y eso que les parece tan bien. Les falta... ¿Me entienden? Conformes, dijimos.

Nota: El detallar la manera de producirse las diversas profesiones aquí consignadas, no es porque en los demás sitios lo hagan así o de diferente manera, nuestro propósito tan sólo ha sido el de dar a conocer como lo hacen en Villa Ideal.

PE-A-CE-O

En el próximo número: "Historia separatista".

En los días cor- tos...

Cuando los días se acortan, procuramos suplir esta falta de luz con el alumbrado artificial. Gracias a la electricidad podemos prolongar nuestras actividades que no hace mucho teníamos que suspender por carencia de luz adecuada. Hoy el hombre prolonga el día. El trabajo no se interrumpe en las fábricas. Los comercios por la noche se engalanan con la luz de sus escaparates. En nuestro hogar la vida continúa y la electricidad nos permite saborear las delicias de la música o de alguna lectura amena.

De ahí que disponiendo de mejor luz, más gozemos de nuestra vida. La luz nos hace sentirnos optimistas. La obscuridad cohibe nuestro ánimo ennegreciendo nuestra mente. Pero la luz diurna es una dádiva de la Naturaleza. El alumbrado artificial debe fabricarse y pagarse. Por eso la ciencia moderna trabaja incansablemente en la obtención de la máxima luz con el mínimo de gasto.

Seguendo estos fines ha sido inventada una nueva lámpara de servicio de 1.000 horas. Con ella se ha obtenido un 50 % más de luz que con las antiguas de filamento recto y un 20 % más que con las de espiral sencilla. El invento ha consistido en enrollar nuevamente esa rosca sencilla ya conocida. Esto ha traído una elevación en la luz con el mismo consumo e idéntica duración. Solo el adelanto de la mecánica moderna ha permitido esta operación delicadísima, pues basta decir que el nuevo filamento en el diminuto espacio de 2 a 3 centímetros contiene unas 3.500 espiras, distanciadas entre sí de 35 a 120 milésimas de milímetro. Con este nuevo milagro de la ciencia, obtenemos con el mismo gasto actual un veinte por 100 más de luz que con la moderna lámpara de las anteriores en el mercado. Esto es una nueva economía en el alumbrado artificial, de la cual debemos aprovecharnos usando en adelante lámparas OS-RAM-D, de doble espiral, las que rinden más luz por cada watt consumido. 0-62.

¡¡REUMATICOS!! sólo el "MEL" os resolverá el problema. Farmacia Font, G. Chermá, 18.

¡¡Aviso a los Radio Oyentes!!

Vuestro aparato no funciona o funciona mal? Antes de hacerlo reparar por personas incompetentes que os echarán a perder el aparato, consulten ustedes a la "CLINICA DE LA RADIO", único laboratorio Experto Técnico de Radio, organizado para toda clase de reparaciones.

Casa César - Técnico Radio

Miembro de la Wintzurick Radio (Alemania)

Rapidez - Economía - Garantía Técnica Servicio de Expertos

Ronda Mijares, 161.

Castellón

ROCALLA S. A. TIENE ESTABLECIDAS SUCURSALES Y DEPOSITOS EN TODA LA PENINSULA. - EN CASTELLON: ASENSI, 20 - TELEFONO, 90